S. Esponenziali e logaritmi

5.2 Logaritmi

Calcola i seguenti logaritmi (Gli eventuali parametri sono scelti in modo che le espressioni abbiano
significato)

1.

2) log, (1/64); b) log ;(27); ) logy,, (1); d) log, (v2)
a) log, (47)=-3 ;b) log ; [(\/5)6} = 6:¢) log,,, [(3/4)1 =0;d) log, (2"?)=1/2
a) log ; (2); b) log, (3/25); ©) logy; (1/5); d) log,,, (128)

a) logﬁ(\/zz)=2; b) log5(52/7):2/7; c) logy: (5*1)=log% (1‘/54)=—4;
D)27=2"=2=T=x=-72
a) log,, ;- (49)3 b) log, s (32); ©) logu(@?); d) log . (a’)

) fog - |:(\/7—1 )—4} =—4;b) log(@)fl {(\/ﬁ—l )‘2} =-2:¢) logda®) =2; d) log , (a’ ) =2/3

(V7
a) log,,. (\/Z); b) log (l/az);c) logﬁ(%/;);d) logg(%/I/Z)
a) log,,, (1/a™?)=-1/2;b) a*? = a? = 3x/2 =2 = x =—4/3;
Q)a=a*=x2=13=x=2/3;d)2*=2""=3x=-13=>x=-1/9
2) log,; (493 b) log,, 1 (121); ©) log ;, (V8); d) log, (V1/ 7
7P =7T=x3=2=x=6,b) 110 "P=112=x2=2=x=4;¢)2" =2 =x2=3/5=x=
6/5; d) log, (z ) =-1/3
a) ln(e”) : b) ln(e-‘\‘/e_3) ;0) logn(\/g) ; d) log.., (4)
a) ln(e”):ﬂ;b) ln(e-e3/4):ln(e7/4):7/4; ¢)3¥=3"=3x =1 = x=1/6;
d) 2317 =22=31x/10 =2 = x = 20/31

Semplificare le seguenti espressioni

7.

log4(8)
a) log2(4) - loga(2); b) log . [18-10g, (25)]; ©) log,, (3/2)-log, , (4/9); d) [logg (V32 )}
a) loga(2?) - loga(4) =2 - V= 1;b) log ;:[18-2] = log  (36) = log [(%)4} —4;

c) log, [(4/9)71/2]10&/2 [(3/2)72} - _%'(_2) =1

3/2 3
log22 (23) 5/6 lug22 [(22) :| 5 2 5 5
o o, (] = [ HES -2
“Jlog1/3(9)
log - (225 log . (1/25
b e ,Og{&j_,ogm (ﬂj;c) ,Ogl/z(ﬁJ ) o2 (1125)
log,, (Y1/144) 7149 w\7 8 )| log, (27

l /i . ., 1/2
) Og\/g|:( ):|: 4 =—6;b) 10g7|:(%j :l—logm{(% :|=—2—%:_§;

log,, (1277°) ~ -2/3 16




10.

11.

12.

Carmelo Di Stefano, Dal problema al modello matematico — Volume 4 — Capitolo 1 - Unita 2

log, 5| (1/3) 5272 -2 l z \/5_4
c) [logfl(zl/za)] il )]Zlogzl[(2l) } :(gj :%;d) ng[( ) }_%

T
log, (ﬁ) e
o i@ )

2

sh

j b) 210gz (17) Og”(éj; C)
>

2) L (3——j=l _2.b)17- 13 =17/3:

2 2 22 4°

s p 5 7/6
N log,: (27) ngz[( ) } 7/6 1 A 14 2211
= = =" 2— —_— —_—
log, (2*)+1og,s(16") 4+1/4 17/4  g° 17 51
l 9 lo; e
a) logx(4) - loga(8) - logs(16); b) A o) [ 7] S
log, (3)+log,(1/3)

a) logx(2?) - loga(4*?) - logs(8*3)=2-3/2 - 4/3 =4; b) 75 3 73 ? I’espressione non ha senso perché

si annulla il denominatore; ¢) (7 - e)?

a) logg {[10827( ]lugg ) } b) log, {[logf (1/2)] }; ¢) log,; {[logﬁ (9)]10%(25)}
a) log§ {[log27 (272/3)}2} :log§ {GJZ} ~2. b) log, {[logﬁ [(\/E)zﬂlogﬁ[(ﬁﬂ}

c) logy; [logﬁ |:(\/§)4 ﬂlogﬁ[(ﬁﬂ} =log.; {44} =log,; {(21/3 )24} =24

=log, {(—2)6} =6;

a) log,

N

B N3 108471[(471)4} 3 - , . .
a) logz log, [(2 ) ﬂ :logz — =? I’argomento non puo essere negativo;

31" 3

log,s (V8 )}logo’zs(ya)} ;b) [log,, (3)-log, (27)] ="

04| (1/4)™% |-log, (27 -1/2+2
b) [10g27 [(27)1/3} I 3(33)}12, [(1/4)" J-togs 2 ):[1'3} g

3

Semplifica le seguenti espressioni, tenendo conto che tutte le variabili sono scelte in modo che i relativi
logaritmi abbiano significato

13.

14.

15.

a) log, (a2)+loga (1/a3)—2-loga (%/a_z); b) log, (a”)-log . (') N log,: (a")-log (@)

logy. (a4) log5 (az)
2)2-3-2.23=-7/3;b) 2312 31_222_2:_2
—\X g
logx(x3)-logx(\/;) log (l/y)-logv(\/;) . . N
a) - : 3 b) log,(a”)-log,(a"-a)-log Ja
log[(\j\/;) logl/ﬁ(y) ( ) ( ) J—( )

30K 1172 3oL U p 1) 203 =202 (b +1)/3
= -2 4 4

log , (ac)+logac (a )—loga,m (ab’c)



c é_b—c _bc2+c3+b3+j?/>—<£+bcz B 2bc* +¢* +b°

b ¢ b+c bc~(b+c) B bc-(b+c)

Determinare il valore dell’incognita affinché le seguenti uguaglianze abbiano validita

16.

17.

18.

19.

20.

21.

a) logs(x) = 3; b) log - (4)=1; ¢) log, (%/x_z) =43 d) log2) = 1/2; ¢) log,, (x+1)=—1

a)x=3=27;b) Vx=4=x=16;0) 3' =’ > x=%(3')" =13 =4729; )2 =2 > x = 4;

e)xt1=3=x=2
a) log+1(4) =23 b) log, (3/2)=-25¢) log,.,(1/3)=3;d) log , (5/4)=1/2

A)(x+ 1P =4=>x+1=2=x=1;

1+\/7 1+—
b) %:E:(Zx 1) :—:>2x 1= \/7:>x— 3446 abbiamo eliminato
(2x—1) 2 6
la soluzione negativa non accettabile;
—1+§/T
N _2.3
c)(3x+1)3=1/3:>(3x+1)3=%:>3x+1:3%:x: 3 3 = 3+9*/§;

5 5 5
d \/x_zz—:xz—:xzi—
) 4 | | 4 4
a) log, . (5)=3/25b) log,, (x+2) =15 ©) loga(4x - 3) = 2; d) log, (Vx+1)=-1
a) J(1-x) =5=(1-x) =252 1-x=25 = x=1-25; b)x +2=2/3 = x = 4/3;
C)dx-3=4=x=7/4;d) \/;+1:% nessuna soluzione, il primo membro ¢ sempre maggiore del

secondo

a) log; (2x+3)=-2;b) log ; (x* +1)=4; ¢) log,,(2x—1)=-2; d) log, . (3)=-1/2
a)2x+3=1/9 = x=-13/9;b) X’ +1=4=>x=4/3;0) 2x— 1 = 16 = x = 17/2;
HQR-x)"=3=2-x=1/9=x=17/9

a) log ; (x* —x)=2;b) log,,, (1/2) =33 ¢) logy, (4x+1)=1/2; d) log,; (1-2x)=2

+ V4 —
a) xz—x=3:>x=1_\/ﬁ;b) (x+1)3:%:x+1:3%:>x:3%—1:\/22 2;

;d)1 —2x=9/25 = x=28/25

—1+\/3/ _-1+V6/2_2+46
c) 4x+1= :> 2

4
a) log., (J_) =2/3;b) logm (V2)=-2/35 ¢) logs(* +x) =23 d) log, , (4)=1/2

a) (x+1)2/3 =2 x+1=48=x=43-1;

4 —
b) (x+1)7" = N TR LN _—1‘/5 2*‘/_ X +x=19=092+9% —1=0
J§ 2 2
Nk */_d)(/3)‘/2—4:>x/3—16:>x 48

Negli esercizi seguentl si tenga conto che base ed argomento devono assumere valori positivi e la base
deve essere diversa da 1

22.

a) log(x) = 2; b) log(x*) = 1; ¢) log+1(x) = —1; d) log«(x + 1) =1/2
2 — = 0 = 1 = 2 = 0 = 1
a){x X :{x VX :@;b){x X :{x VX Ny

x>0,x=1 x>0,x#1 x>0,x#1 x>0,x#1
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—l——x {x2+x—1:O x:_li\/g —1+J§

©)ix+l = = ) =x=

b

>0 x>0 >0 2
= =x"+2x+1 +x+1=0
d) Jx x+1:> rEomerml e =>A=1-4<0=29
x>0,x=1 x>0,x=1 x>0,x=1
a) log«(x +1) =—1; b) log+1(x) =—1; ¢) logr2(x - 2) =2; d) log«(1 —x) =2
1 _
—=x+1 [X+x-1=0 |x= 145 1445
a) < x = = 2 =>Xx= ;
x>0
x>0 x>0
1 _
— =X x2+x—1:0 xX= li\/g _1+\/§.
b) ¢ x+1 = = y  =x= ;
x>0 2
x>0 x>0
2 2
=x— +3x+6=0
0 (x+2) =x 2 x4y I
x>2 x>2

= 2 =>Xx=
O<x<l 2
0<xxl

a) log , (1-x) =13 b) loge1(x?) = 25 ¢) log , (x+1)=1/2; d) log . (x*—1)=2

{xzzl—x {x2+x—1:0 x:—&iJE 1445
a) =

d xzzl—xzj X +x-1=0 x:_li\/g —1+J§
O<x<l

= 2 = x=

2

x<lLx#0 x<Lx#0 2
x<Lx#0
1
Pox? [2x+1=0 =
b)¥x+n xzj{x 1 0:>x 5 :Dx:—%;
1
2 = =x+1 = —x=x+1 =——
o) Vi =x+1 :{|x| x N A /(-Hv{ x=x+l 1 5 :x:—l;
x>-1Lx#0 x>-1Lx#0 x>0 -1<x<0 Cl<x<0 2
2 22 4 2 2( .2 _ _
d) (x +D =X —kj x"+x =0 N x(x +0_0:3 x=0 o
x<-lvx>1 x<-lvx>1 x<—-lvx>1 x<-lvx>1
a) log,., ("—”}%b) log, (3}—2;@ loga(x +2) =2
> 3 2 2 X
2
x+1_x+1 x+1_(x+1 (x+1y(l_§ilj:0 S x:Z
a) 2 3 =4 2 3 ) = 2 9 = v 2
x>—-1x=1
x>-lx#1 x>-1,x#1 x>-1x#1 x>-1,x=1

2

2)(2

% :g — |- 1==11=0 x=2

b) 4\ x x =3\x/) \x = =J;
x>0,x#2

x>0,x#2 (x>0,x#2

{(x—2)2=x+2 {x2—5x+2:0 x:5i*/ﬁ 5++17
C) = = 5

2 =>Xx=
x>2,x#3 x>2,x#3
’ x>2,x#3




Usando le parti proporzionali, calcolare i seguenti logaritmi con 5 cifre decimali, usando i valori dei
logaritmi interi calcolati con la calcolatrice. Verificare i risultati
26. a)log(15,4); b) log(12,3); ¢) log(31,5); d) log(48,1)
a) log(15) = 1,17609, log(16) = 1,20411, quindi log(15,4) = 1,17609 + (1,20411 — 1,17609)-0,4 =
1,18730; b) log(12) = 1,07918, log(13) = 1,11394 = log(12,3) = 1,17609 - 0,7 + 1,11394 = 1,08960;
c) log(31) = 1,49136, log(32) = 1,50514 = log(31,5) = 1,49136 - 0,5 + 1.5014 - 0.5 = 1,49825;
d) log(48) ~ 1,68124, log(49) = 1,69019 = log(48,1) = 1,68124 - 0,9 + 1.69019 - 0,1 =~ 1,68213
27. Determinare una relazione fra a e b in modo che si abbia logs(a) > 1.
Dato che logy(b) = 1, deve essere a > b
28. Determinare una relazione fra a e b in modo che si abbia logs(a) < 1.
Dal precedente: a < b
Determinare gli insiemi di esistenza dei seguenti logaritmi.

29. a)log:(1 -x); b) logs—« (3 +x); ¢) logs+x (3 —x); d) log . , (3 + x)
3—-x>0 x<3
A)]l-x>0=>x<L;b)3—-x#z1=Jx#2 = -3<x<3,x#2;
3+x>0 x>-3
3+x>0 x>-3
) 33+x#l=>x#2=>-3<x<3,x#-2;d)3+x>0=>x>-3
3—x>0 x<3

30. a)log12(2 + x); b) log1+2x(x* + 1); ¢) logs+ax(dx — 1); d) logs—3.(3x — 5)
3+4x>0 x>-3/4

;0)13+4x =1 = x¢—1/2:>x>l;

a)2+x>0:>x>—2;b){
4x-1>0 x>1/4

1+2x>0 {x>—1/2

1+2x#1 x#=0

5-3x>0 x<5/3
d){5-3x#1=x#24/3 =

3x-5>0 x>5/3

31. a)log:3(4 + 3x); b) log12+3/4x(dx + 1); ¢) log+2(4)

2x+3>0 x>-3/2 A 1/2+3/4x>0 x>-3/2 | 5
a) 2x+3#1l=>x#-1 =x>——,x#-1;b)<1/2+3/4x#1=>x#2/3 :>x>——,x¢§;
44+3x>0 x>-4/3 4x+1>0 x>-1/4

x+2>0 x>-2
c) =
x+2#1 x# -1

32.  a)log(x*+x); b)logz: (x—x?); c)logsia-(3/2-2/3x)

x>0 x>0 2x>0 x>0

a) qx=1 =><x#1 =>x>0,x#1;b) {2x=#1 = x¢1/2:>0<x<1,x¢l;
x> +x>0 x<-1vx>0 x—x>>0 O<x<l 2
3/4-x>0 x<3/4

1
c)13/4-x#1 = x¢—1/4:x<§,x¢—z
3/2-2/3x>0 |x<9/4
33. a)log. (1-x°);b) log, . (16-25x");¢) log . , (2x—5x)
xX*=1>0
a) 1 x° —1#1 = prima e terza condizione si contraddicono;
1-x*>0



34.

35.

36.
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4x*-9>0 x<-3/2vx>3/2
b) {4x*—9#1 ={x#+yJ5/2 =J;
16-25x>>0 |-4/5<x<4/5
2 4 0 x<0vx>3
x"=3x>
+
c) {x*-3x#1 = x¢3_2\/§ =2%]
2
2x=5x">0 0<x<2/5
a) log . | (2x2+3)c);b)log2 3(2—9x2);c)10g2_1[ﬂ]
o - 29| 4-3x
2 s 0 x<0vx>5
x°—=5x>
) 54429 3 54429
a) x —5x#1 =><x# 5 :>x<—5vx>5/\x¢ 5 ;
2
2x"+3x>0 x<=-3/2vx>0
x*=3>0 x<-— 3v>«/§
b) {x*=3#1 ={x#+2 =9;
2-9x">0 | \2/9 <x<~2/9
2x+1>0 1
x—x’ x<-—v0<x<l
2x+1 2 1
C) >#1 =>{VxeR =>x<——
X—Xx 4 2
x?=2x x<0v—<x<?2
>0 3
4-3x

a) log, . (3x2 + 2x) sb) log (xz +3x+ 2)

2x2+3x>0
2 _3i\/ﬁ
a) 12x +3x#1 = X¢T =
3x2+2x>0
2
x<——vx>0
3
XHx+1>0 VxeR
b) {x*+x+1#1 ={x#-1,x#0
X +3x+2>0  |x<=2vx>-I1

x<—§vx>0
2

34417

3 _
x<——vx>0x#r——;
2 4

=>x<-2vx>-1x#0

a) log, . . (x2 +x+1); b) log . , . (x2 —4x+4)

4x* =5>0 x<—/5/2vx>+5/2
a) 14x" =51 =>Jxz2J3/2

X +x+1>0 VxeR

X' =2x+1>0 [x=1

b) < x* —2x+1#1 = {x#0,x#2=x¢{0,1,2}
X’ —4x+4>0 |x#2

:>x<—\/§/2vx>\/§/2,x¢ir\/3/2;



37.

38.

39.

40.
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a) log_, (3)62 +x—l); b) log, ., (sz —x—3)
1-x*>0 ~1<x<1
, “1-413 -1+413
a)<l—-x"#1 =<<x20 =>-1<x< P v P <x<l1;
3x° +x-1>0 ~1-13 —1++/13
X<———Vvx>——
6 6
dx+1>0 x>-1/4
1+\/a
b) {4x+1=1 =x#0 = x> 5
5x*-x-3>0 1-J61 1++/61
x< VX>
2 2
2
X—x 1
a) log,——;b) log _ (4);¢) 1] -
) 8: 2. 5 ) g;}lx() )og;ﬁ&_)
_ 42 —y? —x2 0<x<l <0vx>l1
a)zx—x>0:> ¥=x>0 v ¥—x <0 = o v UV =>v-2<x<0;
X +x-2 X +x-2>0 |[xX*+x-2<0 x<=2vx>1 |2<x<l
x—1 >0 Z<x<1 ;
b) 2-3x )3 =Z<x<lxz=;
x—1 3 3 4
=1 X#—
2-3x 4
x—2>0
x+2 x<-2vx>2
c) x—2¢1: VxeR =Sx<-2v2<x<3
x+2
1 x<3
>0
3—x
4x -1 3x-1
a) lo - ;b IO 2
) g;jjg(zij ) g""‘(2x+5j
x+1 20
2x=3 x<—-1lvx>3/2
a) 2x+13¢1:> x#4 :>x<—§vx>g,x¢4;
P x<-3/2vx>1/4
>0
2x+3
5 0 x<0vx>1
X —x>
1++5

b {x—xzl ={x#
3x—1
2x+5

5 1++/5
=|lx<——vx>1l|Ax#
2 2 2

>0 x<-5/2vx>1/3

xt—1
a) IOng; b) logxz_“(x2 —9)

x+1
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X 3x>0

x+1
x> —=3x
x+1
xt -1
x> +3x

xX=4>0

>0

b)
x*=9>0

41, 4x+1

2

2x—
2
X —X
2x—1

>0

x>0
b) { x#1
x =1

1—x"+x

#1 = x¢2i\/§

X-4zl= x;ti\/g

a) log , (—
5
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—1<x<0vx>3
:(—l<x<0vx>3)/\x¢2i\/§;

x<-3v-1l<x<O0Ovx>1

x<-=2vx>2
=x<-3vx>3

x<-3vx>3

x =1

2
—X +Xx

j; b) log, 1

0<x<lvx>l
2

3+4/5

2
x<_ﬁv_%<x<ﬁ

X #

:>O<x<%v1<x<\/§,x¢3_2 :

x>0
1++/5
=<x=#1 =l<x< 5
1-+/5 1++5
x< 5 vi<x< >

Proprieta dei logaritmi

Usando le proprieta dei logaritmi, calcolare le seguenti espressioni

1. a)log,(3:327)3b) log, (%j ¢) log,(6-+/216); d) zogz(i-é/ij; e) logo,{

a) log3(3%) = 2;b) logs(5* ") = 3/2; ¢) loge(6' *3?) = 5/2; d) loga(272+ 13) = —5/3;

82
Ya-32

|

3+1/2 27/2 1 7 _42 35
€) lo&”(WJ:lo‘g“z(WJ:mgm(f“z7/2j: 12 :_E
1024-+/32 242 1255
2. a)log,| ———"= |5 b)log, | S22 |5 ¢)log, , (25-4/5); d)lo
g{ Y4 ] g;(é/a] 8oz ) 51 V3125
a) logr(2'1979%27) = (140 + 35 — 4)/14 =171/14;b) log1 (2" =65y = (10 + 5 — 12)/10 =3/10;
c) log1/s(5* ") =-9/4; d) log1/5(5° T3y =1
N 2512
3. a) log, (2541255 );b) log, (24832 ); ¢ log,| |——=
4.4/8:4/16

a) 10g5(52+(3+1/2)/2) =2+7/4= 15/4,b) log4(21+(3 + 1/3)/2) — 10g4(4(1 +5/3)/2) — 4/3’
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%IOgg 42.-% ;{z gs(2V512)- logg( 8.\@)}:

%:log8 (2)+log, (ﬁ)—%logs (4- 8“)} =
:% log, (8”3)+%log8 (83)—%{10& (4) Jr%log8 (8 : \/E)ﬂ =

1 3 1 1
_+E_E[log8(82/3)+5{log8(8)+log8(\/ﬁ)}ﬂ:
11 12 1, 1 11 12 1, 1 |

=—| ———| Z+={1+=log,(16 ———| = +=21+=log, (8" )¢ | |=
2 6 2_3+2{+2og8( )}ﬂ 2{6 2[3+2{+2og8( )H

c AUtz sY_tin 1 4ol 1 3] 113 13
2[6 2[376]] 2|6 2 g7| 206 4] 212 24

a) log —3'% ; b) log —27'\6 ; ¢) log —27. 3.%/3
27 ) Bv2as ) Tl fs12T

a) 10g9(31+4/5 - (1+3/2)/2) — 10g9(9(9/5 - 5/4)/2) =1 1/40,b) 10g1/3(33 + % - (1+5/2)/2) — 10g1/3[(1/3)—(7/2 - 7/4)) — _7/4’
C) 10g1/81(33 +(1+1/3)/2 - (4+3/2)/5) — 10g1/81(33 +2/3— 11/10) — 10g1/81(81(90 + 20—33)/120) =_77/120

log \6-3/6-/216
J6
. Y66
a) log, 4-§ﬁ +log, 168 ~2-log; (27-+/243); b)
8 V2 23168
e

a) log2(2%73) + loga(4% T~V — 2 logy(337) = 7/5 + 5/2 — 11 = -71/10;

,W . 3/2
logﬁ[4 K&i/g J ) log {a/%} log(6)

1/3+4/3+3/2 - log3 219/6-7/6 _10g3 2473 >

1/4

4/3 2x/3 4/3 lOg\/g (\/g ) l
log, (27 )=x=2" =2 x=0,—" J__
Ogﬁ( ) X X 2 8
16 242 234432 232
a) | lo g1 2 0,25 b) log —_— g 5| ——

\/_ \/_ \/_ Ya / /2 J2 8.316-128

a) [log1/4(21+4/5 75/2—2) 4 10g1/4(21 + % —4/7—2/3)]2 — [10g1/4(2 27/10) + log1/4(211/42)]2 — (27/20 _ 11/84)2 —
(128/105)* = 16384/11025;



S
%\

|:10g 1 (21+2/3+5/2 ) _ IOg 2(1+(1+1/2)/2)/2 } |:10gf 21+5/4 logﬁ (23+(4+7/2)/3 ):| _

9

b) = jog | (225/6 Zog 27/8 :I ZogJ—( 2 ZogJ—(Zl”z)}

{%K } o () g (24) ()2

7 4 27434243 |, b 2.32.38-316 325.4/5
’ 2) lOgl 08 5 )ZOgos —log,,
416 ’ ’

S

27 _ s ¥
Y3427 16-42-3/4 25054505
2(1+(2+1/2)/4)/4 (3+1/2)/5+5/2 )
log1( H(@+2/5)/4 +log I Zogi (2 111/160)4_10&/§ (371/30):
8

8

a) 8 s
37/160
1 nns\ 37 71 2383
=lo — +lo (\/g )=—+—=—
g;{(s) } 5 160 15 480
9 (1+(14(3+4/3)/5)/3)/2 5(2+1/4)/5 649 32
b) log,, B ECEEE —log,s W =log,,| 2 ' |=log,s| 5" |=
_649 32 53
180 15 36

oo o o 2]
_logi (0 25. Zi/\éZJ:l |:[0g9 (%j:l — {lﬂogi (21+2/3—1/3 )j| _|: 10g9 (31/2+3/274/5 )j|2 _

2 2 2 (3Y 1 9 56
Joomgen]-Aem -5

4

Scrivere sotto forma di un unico logaritmo le seguenti espressioni, gli eventuali parametri presenti sono
tali da rendere reali i risultati
9. a)logs(2) +logs(4) — logs(8); b) logs(6) + 2 - log3(5); ¢) logu(5) — 3 log.(2) + log.(4)
a) logs(2 - 4/8) = logs(1) = 0; b) log3(6 - 52) = log3(150); ¢) logu(5/23 - 4) = logu(5/2)
10. 2 log(2) -3 log(3) + 4 log(5) — log(6)
log(2%/3° - 5%/6) = log(1250/81)

11 a) n(N2) +2In(@) -3 In(4) + 112 In(2); b) logia(3/4) - 3 - logi(4/3)
(\/5-32 2
) In| Y22 N2
4

12 [log(1/3) + log(25)] - [log(1/3) — log(25)] — [log(5) — log(3)]?
[log(1/3)}? — [log(25))* — [log(5)* — [log(3))* + 2log(5) log(3) = [-log(3)]* — 4llog(5)]* — [log(5))* —

[log(3)]* + 2log(5)log(3) = —5[log(5)]* + 2log(5)log(3)
13.  a)loga(a + b) + loga(a — b) — log2(a® + b* — 2ab); b) logs(a) + 2 logs(b) — logs(b®)

log, (a+b)+log,(a+b)-log, [(a —b)z} =log,(a+b)+log,(a+b)—2log,(a—b)=

:log2(a+b)—log2(a—b)zlogz(a+2j ’

b) loga(ab*/b*) = loga(a/b)
14.  log(a) + log(b) — log(a?) + log(h®) — 2-log(JZ )+3-zog(%/2 )
10

] = In (3—%) : b) log15[(3/4)/(4/3)*] = log13(81/256)

a)




log(abla* - b*) — log(b) + log(a) = log(b*/a) + log(a/b) = log(b*/a - a/b) = log(b?)
15. loga(a) — b logu(b) + a logu(a + 1) + (b —1) log.(b)

1)"-p" 1)’
1 — loga(b?) + logd[(a + 1)] + loga(h* ') = 1+log, {%} =1+log, {%}

16. [log(a) + log(b))? — [log(a) — log(b)]* — 1/2-log(b*) + 1/3-log(a®)

[log(a))” + [log(b)* + 2log(a)log(b) —{log(a)]* — [log(b)]* + 4logla)log(b) + log(b) + log(a) =

log(a*)log(b) + log(ab)

Usando il cambio di base semplificare le seguenti espressioni

17.  a) log2(3) - logs(2);b) log, (3). ¢) log, (3)-1ogs (3) . d) log2(3) - logs(4)

log5(4) log4(3)
m-log2(2) log5(5) 1 2
=1:b = =|log,(5)]| ;
a) MZ ) log5(4)'1085 I:IOgS :|2 I:Og ( )]
0 log, (3)'@2\@'10&( 2 logz( (\/—) d) m log2
lng(g)'m 3 N

log2 lng(\/g). )
18. : b) ; ©) log(2) — log00(4); d) log2(10) — logs(10) + logs(10)
logl/z(l/S) log, (3)
log, (3)-log, (1/2) 1/08{65( 1) log(4) \Xlog( )
a) )1 log(2)~ =log(2)-
log, (1/3) — log; log (100) b
) log5{3 -logﬁ(Z)_z_l.
YT dlen(3) 2
O log, (10)-108210) . (10) 0 . (1 1+lj:§log (10) = fog, ($10°)
’ log,(4) log,(8) 2 3) 6 °° ’
19 log, (5)+log4 (25) b log3(6)—log9 (36) e log81(8) . d log25(9)—log5(3)
. D) 9 9
log, (125) log,, (216) log, (2) log s (9)+ log, (3)
log, (25) 2lo log, (36) 2 lo
log, (5)+—"——~+ 2 log, (6 _ 3
Y :(9) log, (4) :%657+ >y (0~ g, (9) :M ,
log, (125) 3logs ’ log3(216) 3logs
log, (8) 3 log, (27) 3
log25(3)
2log,(3)——"" ==
9 10g9(8) 3logA2) 3 d) (3) log25(5):210g25(3)—2log25(3)20
lOg9 log9 81 m 2 2 210g25(3)+log25 (3) 210g25 (3)+210g25 (3)
085 (5)
20. a)log2(3) - log3(4) log4(5) logs(6) - log6(7) log(8); b) log (b’”) log,, (a")
5. log4(8)

21.  a) logs(4) - loga(5) - logs(6) - logs(7) - logn(8) - logs(9); b) log , (b)—l
11
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N log3 /g/(/gj log5 : i log7
lo log,(9
N 60, 1og, (9) = Tomsl7) <22l)
N Toer{1)

b) log, (b) _log, (b) _log, () _log, ()
log, (a”) n on n

22. a) log4(5)-log5(6)-log6(7)- .log15(16); b) log , (a")

log4 10g6 lOg14 16

B log (8) . log (12) log (16)

=0

23, a) log, (?))'log4 (9)-log, (27) : b) log3(2)-log4 (15)-log17(24)-log31(35) : ¢) log,s(2)-log,, (4)-log,, (11)
log, (3)-log, (9)-logs (27) " log,(2)-log,,(15)-log,, (24)-log,, (35)"  log,, (2)-log,, (4)-log, (11)

2
a) log, (3)'log4 59; logs (27) o, (8 M log, (9)-log,(27)

—3;
log,(3) log,(9) log2 27

i

log, (2) log, (15) ' log,, (24) log,, (35) 1 = log, (2).[0g2 (15)'10g15 (24)-10g24 (35)'105’3—(81) =

b) log, (2) log,, (15) log31(24) log81(35) log, (35)
—log,(2)- T m log, (35) 4 /g/(fj E@j 4
’ LT M log, (3 z/o%@ﬁ Tl
log,, (4) log, (11) 1 log, (5
log,.(2)- . . =log log =
C) 25( ) logl4(2) 10g21(4) logs(ll) B ’ /M /g/(’ﬂj
Zngs
—log . \3\
” logzs /g{(,zj \X M
Negli esercizi seguenti le lettere rappresentano numeri per cui i logaritmi hanno significato
1
24. a) log; (133)-10gb2 (\/Z); b) log, (\/Z)Jogﬁ (a3) 50) log (bz)-logﬁs (Tj
log ( ) log,(a’)
8
2) 3-log, (b 3 Tz (t] - =) log <) =3
=05 = Iog, ()

10 1/4
—2

> -1/4-2/3 1 g:_i

l"gr( ) 1og7<(8) 5/2. M 15
. : ! . 1

25. a)log (b ) log, . (x/;),b)loga2 (\/3) loghz(\/a_},c)logl/ (\/b_) logb4( 3j

¢) 2-log (b)-

a
a) 3-logﬁ(b) o J—( )

3M_2M

12



26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

: log, (b)-log, (c)-log . (d)’

Carmelo Di Stefano, Dal problema al modello matematico — Volume 4 — Capitolo 1 - Unita 2

1 log,: (a™") 1 (<3/4)/2 1( 3)1_ 3
b)?logaz (): log . (b*) _5'10 «“ '2.zo}<@az j_?(_gJE:m

z_ _logl/az(a_s)_z_ 3/2 ,2( 3 3
©) 5 logl/ (b) logl/az (b4) 5 0 b - -

a) lOg\/E (b“)]og\/Z (%J ; b) logaz (\/b_3).logb3 (%]
a

(b)-logﬁ(a )4 .;/3:4,(_%:_&.

a) 4-log - log\/;(\/z) a 1/2.@%@

1 1
loga(b)z—SZIog(( j+3-log1{ j:V
2 2 (Ja*
2_zoga(b*1) log,(a*") _ -log, (b) (4/5) _,-MT 4/5_ 8 2
log (JE) log, (b7) 1/2 —Nlog,(h) ~ W2 12 5
loga(b):Z:>3 logF(b ) 4 logbz[{‘/_qu
a

4 log ,(a) log . (b') 112 3-(—1/4) 3 3
log, (x)=2,log,(y)=3=log, ( 2-y3):‘7
2~loga(x)+3~loga(y =2-2+3-3=13
loga(b) logx(c) og ( ) loga(b)-logx(c)-logy(d)
/

a
1 _log(b7) oga(at) o] 2 32 29

0
| 92t iog. (a) |- logct€] /iog, (x) - Ioz@] Vlog,: ()] |

log{b) - logA7) - log=(d]  log, (a)-log, (x)-log,.(»)

13



33.

34.

35.

36.

| logeAB) /Hog, (a) | [M\log } [\logan (y)} ) |

. logAB) - Iogy{c) - o]  log,(a)log, (x)log,, (7)
_ 10g3{x) g S)

- log, (a)Mloga,, (y) - log , (a)w 1Un "

1 1
log,(x)=2,log,(x)= 5,log(, (x)= g,logd (x)=3=log ;.. (x)="

log, (x) 3 2 3 2 3 2 B 2 B
log,(abed)  log,(a)+log, (bcd) 14 log, (x) L4 1/2 1+ 1/2
log, (bcd) 1+log, (cd) 14 logc(x)
log, (cd)
B 2 B 2 2222
1+ 1/2 1+ 1/2 1+ 1/2 1+ 1/2 | /1/2’6 19
1/3 1/3 1/3 1 T B
L e T o
1+log, (d) logd( ) 1+3 12

log 4 ( )
In che relazione sono log.(b) e a)log , ( ) b) log1.(1/b)?

log, (b ) _n-log, (b)
log, (a") - n
log,(1/b) —log, (b
b) Zogl/“(l/b):log El/a;: _1( )
E vero che log , (b) =n-log, (b) ?
log , (b)= log, () = fog, () =log, (%)
¢ log, (a”) n

Determinare quante cifre hanno i numeri: a) 21°; b) 12345%78%; ¢) 20202020; d) 98764?1; e)
135793468

a) log,(b")=

=log, (b)

=log, ()

a) 1000 - log(2) = 301,03, quindi ha 301 + 1 =302 cifre;

b) 12345 - log(678) ~ 2774,03, quindi ha 2774 + 1 = 2775 cifre

¢) 2020 - 10g(2020) ~ 6676,8, quindi ha 6676 + 1 = 6677 cifre;

d) 54321 - 1og(9876) = 216989, quindi ha 216990 cifre;

e) 2468 - log(13579) = 10199,9, quindi ha 10199 + 1 = 10200 cifre

37.

38.

39.

Con 1'uso dei logaritmi ordinare dal piu piccolo al piu grande: 3751, 4632, 5543,

log (37°1) = 751 - log(3) ~ 358; log(4%2) = 632 log (4) ~ 380; log(5°*) = 543 log(5) ~ 379. Quindi si
ha - 3751< §543 < 4632

Determinare il pit piccolo valore intero di » per cui 2” ha almeno 1000 cifre.

nlog(2) > 999 = n >999/1og(2) = 3318 = n=3319

Determinare il piu piccolo valore intero di n per cui n!” ha almeno 100 cifre.

17 log(n) > 99 = log(n)> 99/17 = n> 10”7 = 666084,6 = n = 666085

Calcolare, con precisione al secondo decimale, i seguenti logaritmi usando la calcolatrice

40.

) logs(7); b) loga(31); ©) log, ., (2/5); ) log, (N2 )3 €) log 5 (12)3 1) logis(1,21)

log(7) log(\2)

log(2/5)
log(3) log(4/5)

c1.77: 1) 286D L5 470 e (7%

a) oz (@) ~0,83; d)

~—1,55;

14



log (12) log(1,21)
e) ~4,52;f) ——=~0,07
oz(5) fog (1)
41.  a) loge12(4); b) logx(3); ¢) logs(m); d) log, (1 +2 ) ;@) log. (1/5)
lo 1+\/§
a) Mz—0,65 . b) Mzo,%; c) Mﬂ,m; d) g(—)z—l,27;
log (0,12) log () log (3) log(1/2)
e M ~1,82
log(x/a—l)
1+3
42, a) log, (V2 ++/3); b) logiea(m); ¢) log . (1453 d) log, s — = [0 loguie + m)
log V243 log 1++/5
a) gzlﬁS;b) log—(”)zo,so; ©) M%O,Sl;
log(2) log (1+ ) log(ﬂz)
( 1+3 j
fog 2 l +
) — " 1+ 03450 le,%
log(2/5) log(l+e)

43. Sapendo che log(2) ~ 0,301, senza usare I’apposito tasto della calcolatrice determinare un valore
approssimato di logs(10).

1zzog(z.s>:zog(z>+zog(5>=zog(z>+%=zog(2>+ P
1 1 1

l 10 = ~ = ~
= logs (10) 1-log(2) 1-0,301 0,699

1,430

Risolvi le seguenti equazioni o disequazioni esponenziali (i risultati possono differire nella forma,
controllarli con la calcolatrice)
44. a)3*1=4;b) 52 =3; ¢) 231 =5%; d) 27 =5
a) logs(3*™") = logs(4) = x + 1 = log3(4) = x = log3(4) — 1; b) logs(5%) = logs(3) = x + 2 = logs(3) =
x = logs(3) — 2; ¢) log(2* ) = log(5%) = (3x — 1)log(2) = xlog(5) = [3log(2) — log(5)]x = log(2) = x

log(2)
logg(TS):logg/s(z)

d) log, (2"2 ) =log, (5)= x* =log, (5) = x =+,/log, (5)

45. a)4¥3 =31 p) P2 =7x-1,¢) 2.5 =3""/5
a) log(4*3) = log(3*") = (2x — 3)log(4) = (x — Dlog(3) = [2log(4) — log(3)]x = 3log(4) — log(3)
_ log (64/3) (64) 342y _ X1
=1og(16/3)x = log(64/3) = x =———==1l0g,.;| — |; b) log(4"*) = log(7* ") = (3x + 2)log(4)
log(16/ 3) 3
= (x — D(log(7) = [3log(4) — log(Ix = —2log(4) — log(7) = log(64/T)x = —log(112) =

log (112
=—L)=—log64/7 (112) =log., (Lj, ¢) log(2 - 5%~ 1 = log(3* ~ 1/5) = log(2) + (2x —
log(64/7) 112

Diog(5) = (x — Dlog(3) — log(5) = [2l0g(5) — log(3)]x = tegt) — log(2) — log(3) — tegt>) =

log(l/6) (1)
log(25/3)x = log(1/6) = x=—"—"—= —
og( )x = log(1/6) X log(25/3) 08553 6

log(8/5) =log(2) = x=

x+1

Xl
46. a) 3" =2"";b) 42 =33 ;0 (2/3)7 <(3/5)"
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log (\/32?) = log(2H) = 2x2—5 log(3) = (x—l)log(Z) = [Iog(3)—log(2)]x = Iog(35/2)—log(2) =

! :>Iog(3/2)x=log(\/%/2):>xz%\/i/)z)zlogm(mu) |
X log (4) = log (3) = (v-1)log (2) = (v +1)log ({53) = [ log (2) ~fog (35 |+ -

! log(%)+log(2):>x%2j§§))logz/%(ﬁ/g) |
(x+1)log(2/3)<(x-1)log(3/5)=[log(2/3)~log(3/5) |x <[ ~log(2/3)-log(3/5)]=

log(5/2)
log(10/9)
47. a) 1/2% 2 3; b) 33 > 4; ¢) 32613 > 2 . 5447

) = log(10/9)x < —log(2/5)= x < =1log 0, (5/2)

log(3
a) log(1/2°*) > log(3) = 3log(1/2)x > log(3) = log(1/8)x > log(3) = x < % =log, s (3);
0g

log(4/27) ( 4 j
b) (x +3)log(3) > log(4) = log(3)x > log(4/27) = x > ———>=log,| — | ;
log(3) 27
c) (2x + 3)log(3) = log(2) + (4x + 7)log(5) = [log(9) — log(1024)]x > log(2) + log(5") — log(27) =

102(9/1024)x > log(2 - 57/27 <—IO (2.57/27) =] —2.57
0] X 2 [0 . —> X = =10,
g( ) g( ) o (9/102 |) 8o/1024 27

48. @) (5/7) 7 <225 0) 3 <275 0) (3/4) <1
a) (x —4)log(5/7) < (3 — 2x)log(2) = [log(5/7) + log(4)]x < log(9) + log[(5/T)]* = l0g(20/7)x < log[9

log(9-54/74) 9.5
5N =2x<——L=o —_—
(5/7)7] log(20/7) 82017 74

x+3 log(3) < (x+1)10g(2) = [log(\/g)—log@)}x < log(2)—log(\/ﬁ) =

2
NE) . ) >log(2/\/ﬁ)_ 2
:log(T]xlog(ﬁj:xWIogﬁ/z(EJ

c) (x*+ 1)log(3/4) <log(1) = (x* + 1)log(3/4) < 0, sempre verificata perché log(3/4) <0
49. a) (4/3)"7 <(6/5)"; b) w1 < ghe-!
a) (3x+5)log(4/3) < 2xlog(6/5) = [log(64/27) — log(36/25)]x < log(1024/243) =
log (1024/243) o (%j
log (400/243) 542 ( 43

b)

log(400/243)x < log(1024/243) = x <

1—|—ln(7r)

In <7T3 ) —4
Risolvere le seguenti equazioni o disequazioni esponenziali
50. a)2*+2¥1_2x1=0;b)3*+3*-2=0;¢)4-3-2*-1=0
a) 2°(1+2-%)=0=5-2"1=0=>C

b) Bx+ Din(n) <4x—1 = [In(r®) —4x <—1 —In(n) x <

144/ -1+ -2 (N.A.
b) 3= 1+VI+8 _ 1_3:< ( ):3":1:>x:032x+3x—2=0;
2 2 1
+¢ ,’ ,,’
C) 4_3.2*_1=0 2)6:#32":34_213:)x:logz[3+2l3J
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51.

52.

53.

54.

55.

56.

57.

58.

2)9 2.3 —4=0;b)3.55_-7.5+1=0
a) 3":lix/§:>3":l+\/§:>x=log3(l+\/§)

7+J49-12 7437 (H\/ﬁj
= p = x =log;

b) 3-5%-7-5+1=05"=

6 6
a)2-e>+3.6-2<0;b)3-4+2-3>0;¢) 31 -3*+2>0
-3+ -2
a) e = 3_5=< :>—2<e"<l:>e"<l:>x<ln(lj=—ln(2):>x>ln(2)
4 1/2 2 2 2
L 1537 371 J37-1
b) 2 :T:>2 > ‘ = x> log, p

€) 3:-3-3+2>0=4-3>2=VxeR
2)4-621 _5.6"1+3=0;b) > - —1>0

a) 24-6%-30-6"+3=0=8-6"-10-6+1=0=6"=

R ENS] 1++/5
b) e =T:x>ln

2
2)2-161+3.-4~120;b) i - -5<0
a)4%/8+3 4 1>0=4%+24-4"—8>0 :>4"=—12i\/152:>x210g4(\/152—12);

L 1E21 1-421 0 14421 1+4/21
= 5 = <n < . 5

5+417
8

5+
:x:log{

b) 7

21
=x</o
2 2 &

a)3 - 42-3.25-120;b) 5 251 = 2531 . g3
a) 316 - 4 — 3 - 2 — 1 >0 = 3 - 4& - 48 - 2% - 16 > 0

. 24+£4592 . 24++/592 24++/592
4 2#34 Zf:x>log4 f

b

b) 5¥ 2 =269 -x 1 o 5542 = 958 — (L5x 4+ 2) log(5) = (5x— 8)log(2) = —5[log(5) + log(2)]x =
—2[4log(2) + log(5)] = 5log(10)x = 2log(80) = 5x = 2log(8) + 2 = 5x = 6log(2) + 2 =
_ 6log(2)+2
s
a) 3¢t . 73t = g . 4923, ) 4t L 12551 = 1623 . 5%
a) 31T = o6l 3l mx — =T — (1 — x)log(3) = (x — T)log(7) = [log(3) + log(7)]x = Tlog(7)
7log(7)+log(3)

log (2 1)
b) 416 = grol=3wd 3 g7 -3 = §2-2— (7 _ 3x)log(4) = (2 — 2x)log(5)=> [2log(5) — 3log(4)]x =

2log(5) — Tlog(4) =10g(25/64)x = log(25/47) = 2log(5/8)x = 2log(5/128) = x = log (%j

X

+ log(3) = log(21)x = Tlog(7) + log(3) = x =

a) 82x . 94x+7 = 43x—2 . 3x+5; b) 4.3 2x+1 =3.24 3x—1
9+1log,(16)

7
by 12313 1=3.2% 2. 2¥ = [1 . 3" 1= 5. 2= Jog(11) + (x — 1)log(3) = log(5) + x log(2) =

[log(3) — log(2)]x = log(5) — log(11) + log(3) = log(3/2)x = log(15/11) = x =log,,, (%j

a) 26x—6x+4= 3x+5—8x—14 = 16= 3—7x—9 = -Tx-9= 1083(16) = X=-

a) 5105 +2¥2=3. 10" +2¥; b) 6**1 — 8= 2% _ 1
a)5-10°-30-10°=2"-4.2"= 25 10"=-3-2=25-5=3=5"2=3=x+2=logs(3) = x
=logs(3) — 2 = x =logs(3) — logs(25) = x = logs(3/25)
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b)6-6+676=2-8+8 =37/6-6"=3-8 =37/6-3"=3 -4 = log(37/6) +x log(3)=

log(4) = x log(4/3)=1log(37/18) = x = log4/3(37/18)
Risolvere i seguenti sistemi di equazioni esponenziali

Volume 4 — Capitolo 1

:{y

- Unita 2

1

log(3) +x

2

x=log,(5/3)
=log, (1/3)

27437 =7 3*-2=3"
59. a ;b
){2x+l—3y:12 ){3y-2+4=3x-2
2°/2+37/3=17 3a+2b=42 3a+4a-24=42
i =(a=2%b=3")"" S
) 2:2°-3"=12 2a-b=12 b=2a-12
a ;
a=66/7 [2°=66/7 [x=1log,(66/7)
= = =
b=48/7 |3 =48/7 |y=log,(48/7)
-3-3"=2 a-3b=2 (-2b=-34 (b=17 [x=log,(53)
b) = = =
37/9- 3"/9——4 b—a=-36 a=b+36 a=53 yzlog3(17)
x+1 32x 2y :8
60. a) 51  b) "
57 +5 =11 5:27-3.2"=4
S5a-b=4 Sa-b=4 2b =751 b=51/2 x =1log;(59/10)
a) = = = ;
a+b/S=11_" |5a+b=55 a=(55-b)/5 " |a=59/10 ~ |y=Ilogs(51/2)
b) 3a+b=8 6b=12 a=2 x=1
= =
Sh-3a=4 a=(5-4)/3 " |b=2 " |y=1
274277 =16 274277 =3
6l. a ;b
){3 4y1 2x1 2 ){2y+3_2x+2:_4
a+b/2=16 2a+b=32 b=32 -2a
Lemz=t) = =
3b/4-5a/2= 2 3b—10a =8 96—-6a—10a =38
b=21 x=log, (11/2) ’
= =
a=11/2 y=log,(21)
b) (a:2x,b:2y+2) a+b=3 - a=3-b N a=5/3:> x=log,(5/3)
2b—4a=-4 " |2b-12+4b=-4 " |b=4/3 "~ |y=log,(4/3)-2
9* —3%+ —_18
4.7+ 77" =1
62. ayl " . b) )
7z_x+3'7z.y :5 32x—3_9y—2 =
9
o 19
4a+zb=1 [20-12b+7b=1 " l—x
a) = = I
a+3b=>5 a=5-3b 3-5x
a= <0
12-7
a—3b =-18 a =3b-18
a =9 x =1
b) (a=96=9") a b _2 = I P
- 9 — — = = y:
27 3 F
2x+l y—1: x=2 _ Ax-l1
63. a) ey 2e1 13; ) 4 3 2 1
e’+e” =3 277 +47 =3
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_ 2 13’ +3e
e-a—b/e=13 ea—2te13 a= +13e x:ln(u ¢ +1 J
a) (a:ez", =e ){ = € = e3+ = ;
b+ale=3 b 3e—a be 3¢’ —13e . 303 —13e
e N ===
al/l6-b/2=1 a—8b=16 b=-13/16
b = = =
8b+a=3 a=3-8b a=3-8b
Risolvere le seguenti disequazioni esponenziali
Livello 2
23x+1 _ 3 45)671 _1
64. a >20;b) —<0
) 4x+2_5 ) 52x+1_2
21 _3>0 [21-3<0 [3x+12log,(3) [3x+1<log,(3) S log(3)-1 [ _log,(3)-1
49550 |47 -5<0  |x+2>log,(5) " |x+2<log,(5) Y 7
) g &4 &4 x>log,(5)-2 |x<log,(5)-2 ;

= x2log, (\/3/2)vx<log4(5/16)

:{x210g2(3 3/ ) {x<log2(M)

x>log,(5/16) (
47— 1>0 47 -1<0 5x-1>0
=
b) 2x+l 2<0 52x+1 2>0 2x+1<log5

x>1/5 x<1/5 1
logs|(N2/5 -
= x<log5(\/2/5)v x>log5(\/2/5):> 0g5( )<x<5
65. a) 31+2x | 42x-1 < 123x—2; b) 23—4x | gxtl 5 1()2x-1
a) 31+2x . 42x—1 < 33x—2 . 43x—2 = 31 +2x—3x+2§ 43x—2—2x+ 1 = 33—x§ 4 1 = (3 —X)ZOg(?’)S (X _ 1)[0g(4)
= [log(3) + log(4)]x = 3log(3) + log(4) = log(12)x > log(108) = x > log(108)/log(12) = x >
log12(108)
b) 23—4x . 5x+1 > 22x— I, 52x—1 = 23—4x—2x+1 > 52x— I-x-1 — 24—6x > 5x—2 = (4 _ 6X)10g(2) > (x _
D)log(5) = [log(5) + 6log(2)]x < 2log(5) + 4log(2) = log(320)x < log(400) = x < log(400)/log(320)

x<log,(5/16
{ x>1/5 x<1/5

Sx-1<0
2x+1>log; (2):> X< logs (2)-1V > logs(2)-1=
2 2

= x < log320(400)
24)(—5_6 53x—2+2
66. @) Sy >05b) Sy <0
x>[0g2(6)+5 i< 10g2(6) +5
24x—5_6>ov 24X75_6<O: 4x—5>10g2(6)v 4x—5<log2(6)3 4 v 4 =
21750 |21 -7<0  |3x+1>log,(7) |3x+1<log,(7) log, (7)-1 log, (7)1
2) S A B
x> log, (/150 x <log, (/150
N 2( )\, 2( ):>x<log2(\3/7/2)vx>log2(\/4150)
x>log2(x/37/2) x<10g2(37/2)
53x—2+2S0 53X—2+220 vxER l 2 +1
g fo 2= = < P g, (46)
3250 3% -22<0 4x—1<log3(2) 4
73x+2 _3 123—x _ 3
67. a 205b) —5—>
) 42x_3 ) 182—3):_2
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S -2 +log, (3) i< -2 +log, (3)

73x+2_320 73x+2_3S0 Xz 3 = 3
2350 |4 -3<0 | log(3) | log(3)
x> 28 x<28a2)
2 2 .
a) s
x>log7(‘3/i] x < log7(3i] 3
= 49 49 :>x<log4(\/§)vx210g7 ‘Sf—
49
x>log4( ) x<log4(x/§)
127 -3 0 1277 -3 0 _ Jx<log,(576 > log,, (576
b) g ) x <logy )v x> log ):>x<log18(162)vx>log12(576)
187 2>0 18773 2<0 x<log,(162) | x>log,(162)
xl dxtl
22 _33 32l _p3-2x
68. a)22x—l—_32x+l<0;b)4x_—32—x20

o 4xl ol dxl x+1 4x+1
{22 3 >ov{22 30 <0 ), log(2)>—5—leg(3)

92x-l _32x+l 22l _ 32l o (2x_1)]0g(2)<(2x+1)10g(3)

[310g(2) —8log(3)]x > 210g(3) —3log(2) {log(8/6561)x > log(9/8)
[2log(2) - 2log(3):|x <log(3)+log(2) v log(4/9)x <log(6)

j{x<log8/6561(9/8) {x>log8/6561(9/8)

V=

= 10g,,,(6) < x <10gg 556, (9/8)

x>log,,,(6) x <log,,,(6)
327 >0 327 <0 . log (36)x >log(24) |log(36)x<log(24) -
#3043 <0 log (12)x > log(9) | log(12)x <log(9)
x2=log,, (24) x<log,, (24) S
> 24
= {x < log,, (9) V1< log. (9) = x<log, (9) v x = logy (24)
62){—3 _4x+2

69. a) <03 b)221. 3 <G

45x—2 _ 63+2x

23 _ g 23 _ g2 < log, (3456 > log, (3456
a) {6 47=0 {6 4 Zoz{x 08, (3456) {x 08, (346) = l0g,s,, (3456) < x < log, (3456)

45x—2 _63+2x > 0\/ 45x—2 _63+2x <0 x> 10g256/9 (3456)\/ < 10g256/9 (3456)
b) 227131 <27 . 37 = 271 <371 5 [Jog(2) — 2log(3)]x < log(2) — log(3) = log(2/9)x < log(2/3)

= x> log9(2/3)
3.2 —4¥ -2 2.5% -5 -2
70. a) —— 2>03b) ———<0
9" -3 -1 49* -2.7" -1
47 3.2 12<0 42x_3.22x+2>0 27 <1v2¥ >2 1<2¥ <2
<0 > y _
9" —3"—1>0 9" _3"_1<0 \/_ e A I N R T
a) 2 2 2 :
2°<0v2'>1 |0<2°<1 x20 x<0 o
+
= = =0<x<I
3’“<1+\/g ) 3">1+\/g x<10g3£1+£/§Jv x>log3(1+2\/§J ) ng( ]
2 2
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71.

72.

73.

74.

75.

76.

77.

78.

79.

80.

81.

5 < v5t >
\ 4 4 =

T <1-2v7T >1+42 |[1-V2<7 <1442
1+17 1+17
stl"‘\/ﬁ 5x21+\/ﬁ xSlogS[ ] leogs[—J 1+17
= \ = log;

1—Jﬁ<5x<1+\/ﬁ Co1-V17 L 1+17
4 77 4

{2-52*—5*—230 {2-5“—5‘—220
\V4

49*-2-7"-1>0 [49°-2-7"-1<0
2.7 1> -2.7"-1<
b)

- 1 v 1 4 4

7 > 1442 7 <1442 x>log7(1+\/5> x<log7(1+\/5>

Un capitale iniziale di € 15000,00 ¢ investito in un’obbligazione che paga un interesse annuo del

2,87%, che viene pero aggiunto al capitale. Quale sara la somma liquidata dopo 15 anni?

€15000,00 - (1 +0,0287)!3 = €22930,97

Con riferimento al problema precedente, se I’inflazione annua ¢ mediamente del 1,38% annuo,

quale sara il valore reale del capitale finale? L’inflazione deve intendersi come una

capitalizzazione a interesse negativo.

€22930,97 - (1 - 0,0138)"° =€ 18616,47

Dopo quanti anni, minimo, un capitale di € 18000, diventa € 24000 o piu, in regime di

capitalizzazione composta al tasso del 2,15% annuo?

€ 24000,00 - (1 +0,0215)" > € 24000,00 = n > 14

Dopo quanti anni, minimo, un capitale, in regime di capitalizzazione composta al tasso del

3,19% annuo, raddoppia?

(1+0,0319)">22=n=>23

Con riferimento al problema della capitalizzazione composta, se il capitale investito raddoppia,

senza calcolare I’inflazione, dopo 23 anni, qual ¢ I’interesse annuo?

(1+)*?>2=i>3,06%

La popolazione di una citta ¢ inizialmente formata da 214000 abitanti, sapendo che essa

aumenta in media del 3,12% 1'anno, determinare dopo quanti anni raddoppia di numero. Il dato

sul numero degli abitanti ¢ necessario per risolvere il problema?

(1+0,0312)">2 = n>22,57; no dato che chiediamo una percentuale e non un determinato valore

Per eliminare i parassiti viene spruzzato un prodotto medicinale sulle arance, che assorbono il

100% del prodotto e ogni 4 giorni dimezzano il loro contenuto di tossicita. Dato che una

percentuale superiore al 10% di residuo tossico fa si che le arance non vengano dichiarate

commestibili, qual ¢ il minimo numero di giorni che devono attendersi affinché le arance

possano essere mangiate?

(1-0,5)"<0,1 = n>3,32. Questi sono il numero di periodi, non di giorni, quindi g > 3,32 - 4> 14

In una immaginaria nazione la crisi economica produce un’inflazione del 5% mensile. Se gli

stipendi vengono adeguati mensilmente all’inflazione, un operaio che a Gennaio guadagna 2000

monete, quante monete guadagnera il successivo Dicembre?

2000 - (1 +0,05)' = 3420,68

Una coltura batterica triplica di numero ogni 35 minuti. a) Se inizialmente ¢ formata da 450

batteri, dopo quanti minuti avremo almeno un milione di batteri? b) Se invece raggiungessimo i

100 milioni dopo 1000 minuti, quale sarebbe il tasso di accrescimento al minuto?

a) 450-(1+2)">10°= n>7,01. Questi sono il numero di periodi, non di minuti, quindi m > 7,01 -
35>246

b) 450 - (1+1)9>10%=i>0,012=1,2%.

Un capitale di € 15000 viene investito in regime di capitalizzazione composta al 2,75% annuo, se

dopo 12 anni il valore reale del capitale, al netto dell’inflazione, ¢ di € 16703,64, quanto vale il

tasso di inflazione medio?

€ 15000 - (1 +0,275)!2 =€ 20771,76 = € 20771,76 - (1 + i) =€ 16703,64 = i = —1,85%

Un capitale di € 15000 viene investito in regime di capitalizzazione composta al 3,25% annuo, se

dopo x anni il valore reale del capitale, al netto dell’inflazione al 1,7% medio annuo, & di €

19591,86, quanto vale x?

€ 15000 - (1 +0,0325)" - (1 -0,017)" =€ 19591,86 = x =18

]Sx<log7(l+\/§)
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Equazioni e disequazioni logaritmiche

Risolvi le seguenti equazioni logaritmiche
Per 1 primi esercizi non ¢ necessario considerare la condizione di realta sull’argomento, dato che I’equazione
la contiene.

1. a)logx(2x* - x) = 1; b) logs(1 - x) = 2; ¢) log1 2(3x — 1) = 3; d) log (2x+1)=2; €) loga(x* - 1) =1

1£17

4

)2’ —x=1= x= ;b)Comeprima: | —x=9=x=-8;¢)3x—1=1/8 = x=3/8;

NG

d)2x+1=2:>x=1/z;e)x2—1=%:>x:i7

2. a)logya(x® +x-1)=-2;b) log(3x —2) =2; ¢) log(2 + 5x) = —1; d) In(1 — x) = 2; e) log2(x* - 2x + 1)

=22
—3+4/
a) x> +x—-1=16/9 = xz%;b)3x—2=100:x=34;c)2+5x=1/10:>x=—19/50;
_2 _ 2 2 _ 1 3
d)l—x=e"=x=1-¢ee)x - x+t1=YU= x:va:E
3. a)logs(2x? +x)=-1;b) In(x* - 2x + &) =—1; ) log,; (¥ +3x)=9; d) log, ;5 (4x* —2x—1)=—4
-3+ -3+
a)2x2+x=1/3:>x=31—2\/§;b)x2—2x+e=1/e:>®;c)x2+3x=8:> x:3_—\/ﬂ;
+
d)dx* - 2x-1=4= le_;/ﬁ
4.  a)log(x’+100) =2; b) log(100x2 + 101) = 2; ¢) log(x* — x + 999) = 3; d) In(x® — e) = 2; e) In(x* + x)
=1
2 _ _ 2 _ 2 _ 145
a)x*+100=100 = x = 0; b) 100x* + 101 = 100 = J; ¢) x* —x + 999 = 1000 = x:T;

dx’—e=e= x=+Je’+e;e) X’ tx=e= x=

—1++/1+4e
2

5. a)logs(x® +x+2)=1/2;b) log2(x* — 3) = 1/2; ¢) log2(2x* + 1) = -1/2; d) log(1 —x}) = - V4
)X’ +x+2=2=>x=-1vx=0;b)x*-3= V2= x=42+43 ;c)2x2+ 1 =1/\2 = @;
dl1-¥=V2=0

6. a)log’(x—1)+3log(x—1)+2=0;b)log’(x*-2)=1;c¢) log*2 —x) = log(2 — x)

—1>0 x>1
x—1> x>1 101 11
_341= _ _ .

2= >x=—VX=—;

log(x—l):T log(x—l):<l {x—lzl/lOO\/x—lzl/IO 100 10
b) log(® -2)=1=x*-2=10= x=42-3;
c)log2-x)=0viog-x)=1=2-x=1v2-x=10=x=1vx=-8

7. a)logh(x —2) — Sloga(x — 2) = 6; b) 2log2(2x + 1) + log22x + 1) — 1 = 0; ¢) logs(1 —x?) =1/3

[(x—2>0 x>2
a) 547 = 6 = x>2 :>x:66\/x:§'
logz(x—Z):T log, (x—2)=< Xx—2=64Vx—2=1/2 2’
2x+1>0 x>—1/2 x>1/2 J2-1 1
b) —1+£3= 1/2 = = x= VXx=——;
log, (2x+1)= log, (2x+1)==<_| 2x+1=2V2x+1=1/2 2 4

O)l-x¥*=2=>0
22



10.

11.

12.

a) log3(x — 3) — logs(3x + 2) = log3(1 + x); b) loga(3 — 4x) + loga(5 + 2x) = loga(3x + 7)

x—3>0 x>3
a) logs(x —3)=logs[(3x +2) (1 +x)] = |3x+2>0 _|x>-2/3 _[x>3 o
I1+x>0 x>—1 A=16-96<0
x—3=3x"4+5x+2 |3x*+4x+8=0
3—4x>0 x<3/4 7 3
——<x<=
542x>0 x>-5/2 3 4 —174+£+/545
b) 1 = = S Xx=—"7"
3x+7>0 x>-7/3 —17++/545 16
X=—
—8x* —14x+15=3x+7 8x*+17x—8=0 16

a) log(x + 8) — log(1 — 5x)= log(2 + 3x); b) logr(13 + 3x) + logrn(7 — 3x) = logr(5x — 2)
(x+8>0 x>—8

1-5x>0 x<1/5 _§<x<l
a)<2 3 0 = /3 = 3 5 = J;
x> x=- A = 64— 240 <0
x+8=2—-Tx—15x> [15x> +8x+6=0
1343x>0 x>—13/2 ) 7
7-3x>0 x<7/3 55753 —23++/3877
b) 1 = = S X=—
5x—2>0 x>2/5 —234++/3877 18
X=—""—"""
91—18x—9x* =5x—2 9x% +23x—-93=0 18
a) In(x? - 3) — In(x + 2) = In(3 - 2x); b) log, ;(x+2)—log,;(3x—2)=2
(x> —3>0 x<—3Vx>+3 , A
X 42>0 x> -2 TesrsT ~1-109
2 = =1 1109 T Y=
3—2x>0 x<3/2 x=— Y7 6
' —3=6—x—2x" 3x* +x—9=0 6
2
x+2>0 x>=2 x>= 5
b) 13x—2>0 = 1x>2/3 N ;6:>x:?6
x+2:g(3x—2) Jrrl8=12x=8 ¥=-r
a) loga(1 + 3x) + loga(11 — 5x) = loga(x* — x + 1); b) log3(x + 1) — logs(2x) = -1
1+3x>0 x>—1/3 1 11
——<x<—=
11-5x>0 x<l11/5 3 5 29 £/1481
a)q , = = > X=—;
x’—x+1>0 VxeR 29 ++/1481 32
X=—-
11428x—15x" =x* —x+1 16x*> —29x—10=0 32
x+1>0 x>—1
x>0
b) 12x>0 =1x>0 :>{ 3:>®
X=—

x+1=2x-1/3 3x+3=2x

a) log(2x?* + x) — log(x — 4) = log(1 + 3x); b) log(2 — 3x) + log(4x — 1)= log(3x* —x + 1)
[2x 4+ x>0 VxeR

a)«x_4>0 L :>{x>4 = x=6+210;
1+3x>0 x>—1/3 x=6-++/40

2x* +x=3x"—1lx—4 |[xX*—12x—4=0
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13.

14.

15.

16.

17.

2—-3x>0
4x—1>0

b)
) 3xP —x+1>0

Ix—12x* —2=3x"—x+1

x<2/3
x>1/4
=
VxeR
15x* —12x +

1 2
—<x<—

4 3 =0
%]

3=0

a) log (2)62 -3x+ 1)—logﬁ (1+x) =log ;; (4—x); b) log2(2x —3) — log2(3) =1

(22 —3x+1>0 x<IlVx>2
1 0 >—1 —I<x<lVv2<x<4
a) = g = :>x:1i—\/§;
4—x>0 x<4 x=1+£2
2x* —3x+1=4—x" +3x x'—2x—1=0
3
2x—3>0 x> 9
b) ; = =>X=—=
2x—3=3-2 9 2
xX=—
2
a)logs3(1 + 2x) + log3(3x — 1) = logs(x* + 4); b) log2(2x + 1) + log2(1 — x) = 2
1+2x>0 x>—1/2 1
>_
3x—1>0 x>1/3 73 _ 144101
Q)1 , = = > X=—";
X’ +4>0 Vx€R —14+/101 10
X=—
x+6x°—1=x"+4 5 +x—5=0 10
2x+1>0 x>-—1/2 1 .
——<
by l1—x>0  =]x<1 RN
x—2x"4+1=4 |2x°—x+3=0 |9
a) 2log2(x — 1) — log2(3x +2) = 2; b) log(x*> — 1) — log(3x + 1) =1
x—1>0 x>1
x>1
a) 13x+2>0 =1x>-2/3 = = x=7+56;
, , x=7++/56
(x—1) =4-3x+2) ¥ —14x-7=0
¥ —=1>0 x<—1Vx>1
x>1
b) {3x+1>0 =1x>-1/3 = = x=15++/236
X —1:10-(3x+1) x*—=30x—11=0
a) log, (1—3x)+logl (4+x):—3 5 b) log(x —2) +log(1 +x)=-1
2 2
[1-3x>0 x<1/3 —4<x<1/3
—11+4/73
a) {44+x>0 ={x>—4 = —lli\/%:}x:T;
(1-3x)(4+x)=8 |3x’+1lx+4=0 T 6
x—2>0 x>2 x>2
54+/235
b)l—l—x>0 =1x>—1 = 54 235:>x:T
(x=2)(1+x)=1/10  |10x* —10x—21=0 10
a) In(2+x)—In(Bx+2)=-1;b) In(4x + 1) + In(3 — 2x) =2
(X2 4+x>0 x<—1Vx>0 —2/3<x<—1Vx>0
2
2) {3x+2>0 =1 x>-2/3 N RS ;»x:3e+“§ +2e9,
~x2+x:(3x+2)/e ex’ +(e—3)x—2=0 = e ¢
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18.

19.

20.

21.
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4x+1>0 x>—1/4 —1/4<x<3/2
b){3-2x>0 =1x<3/2 =1A , =0
8 4 10xt3=¢ |8 10x-34e=0 |g 2800

a) log2(2x + 3) = log12(3x — 2); b) loga(5 — 3x) + loga(3 —5x) =0
a) logx(2x +3) + logx(3x —2) = 0; b) log1/4(5 — 3x) = log1/4(3 — 5x)

[2x+3>0 x>—-3/2 x>2/3
—5++/193
13x—2>0 =1x>2/3 = — 54193 :>sz
6> +5x—6=1 |6x*+5x—7=0 |7 12
5—-3x>0 x<5/3
x<5/3
b) {3—5x>0 =ix<3/5=y 1:>x:—1
5-3x=3-5¢x |2x=-2 7

a) log2(3x + 1) = log4(2 — x); b) log2(1 + x) — logs(5x* + 8x —5) =0
a) log2(3x + 1) = log2(2 — x)/2 = log, (3x+ 1) =log,N2—x;

[3x+1>0 >—1/3 ~1/3 2

* g 1/3<x<2 =TS 74485
2—x>0 =1x<2 =1, = —71«/_ > X=—

5 9x"+7x—1=0 x= 18

3x4+1=+2—x 9x"+6x+1=2—x 18
b) log(l + x) — loga5x* + 8 — 5)3 = 0 = log,(1+x)=1log,5x" +8x—5
1+x>0 x>l ,
15x% +8x—5>0 = x<—2\/x>g =
I+ x =352 +8x—5 |14 x° +3x’ +3x=5x"+8x—5

x>2/5 x>2/5
=1, 5 = =x=1Vx=3

x —2x"—=5x+6=0 x=—-2Vx=1Vx=3

a) logo(x* + 2x + 1) = logs(2x — 1); b) logs(2 — 8x* + 3x) + log13(2x + 1) =0
x+1>0 x>—1

a) loga[(x + 1)’)/2 = logs(2x — 1) = logs(x + 1) = logs(2x — 1); 12x—1>0 =1{x>1/2=x=2;
x+1=2x—-1 x=2

b) logo(2 — 8x* + 3x) + logo(2x + 1)/(-2) =0 = (2 — 8x2 + 3x)/(2x + 1)* =1

373 34473
28 +3x>0 TEERET: 373 34473 o
= 2x+1>0 =ix>-1/2 = 161 . 16 :>x=—§\/x=Z
2—8x*4+3x=4x>+4x+1 12x*4+x—1=0 x:—EVx:Z

a) log2(3 + 5x) = log (3x) ;s b) log, (1+7x)+log\5 (4x—1)=0
3
3+5x>0 x>-5/3 x>0

a) log2(3+5X)=IOg2(9x2):> 3x>0 =1x>0 = 5+4/133 :}x:5+18133;

345r=9x" [9x*—5x—3=0 TR

b) logl (1+7x)+log1 ;2 =0=log, (1+7x) =log, [(4x—1)2}

3 3(4x— ) 3 3
1+7x>0 x>-—1/7 x>1/4
15
4x—1>0 ={x>1/4 = 15=x=—
5 ) x=0Vx=— 16
1+7x=16x"—8x+1 16x°—15x=0 16
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22.

23.

24.

25.

26.

a) log2(3x + 2) — log2(1 + x*) + log2(5 — 7x) = 0; b) 2- log . (3x2 — 1) =1

2x>0 x>0
2x =1 x=1/2 5 1
33420 x>—2/3 N 1++/793
a)*1—|—x2>0 :>*‘v’xER - 14793 - 44 .
5—7x>0 x<5/7 T
(Bx+2)(5-7x)=14+x* |22 —x—9=0
¥ —1>0 x<—1vVx>1
xt—1=1 x=0 x<—1vx>1
b)<3x2_1>0 - x<—1/\/§\/x>l/\/§:>{A:36_64<O:>®
(3x2—1>2:x4—1 8x' —6x"+2=0
a) log . (1-x)-log. (?))c2 +x)+logx2_l (1+3x) =03 b) log, [log9 (x2 —x)] =%
4
(x> —1>0 x<—1vx>1
x’—1=1 x=42
2) 1—2x>0 :><x<1 s
3x"+x>0 x<—-3Vx>0
1+3x>0 x>-—1/3
(1-x)(143x)=3x"+x  |6x* —x—1=0

x<0Vvx>1
b) log (xz—x)—\/I: ¥ x>0 = \/_:>x—1:l:\/§
9 4 ¥ —x—-/9 x:1:|:213 5

a) loga[log3(x* + 2)] = 1/2; b) log, {logl/3 [logﬁ (1 — )]} =13 ¢) log, [lOng (xz —x)] =2

X +2>0 xeR
a) logi(*+2)=2= = = x=+7;
& x’4+2=9 x =47
b . (1 N1 1—x*>0 x<—1vx>1
= lo X )=== = =,
) e ) 9 1-x* =42 ¥ =1-12
x<0Vvx>1
¥ =x>0 14++/37
c)logﬁ(xz—x)=4:> R = 1437 = x=
x*—x=9 = 2
2
a) log ; [zog2 (20" + 1)] =43 b) logs{log:[logs(3x + 1)]} = 0; ¢) logsi[logs(3 + 2x)] = 1/4

232 +1>0 vrek /15
a) log2(2x2+1):4:> Xl = 15 =>x==x,]—;
2x°+1=16 |x=-+ > 2

3x+1>0 x>—1/3
=

3x+1=16

34+2x>0 N x>-=3/2

342x=27  |x=12

a) log ;[ log,(3x—1)]=23b) log ., (1-3x" +x)=1/2

b) logo[logas(3x + 1)] =1 =loga(Bx + 1) =2 :>{ s
X =

c)log3(3+2x)=3:>{ =x=12
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3x—1>0 {x>1/3 10

logs(Bx—-1)=2 = = = x=—)
) logs(3x 1) { x=10/3" " 3

3x—-1=9
250 [x=0
X' = <x< ,x=0
s x>0 |3 14136 6 -
<x< 2 2
, _Jz 6 3x* =1=0V3x"—2x+1=0
b) I=3x"+x=Ax 1-3x" +x=+x

1-13 1+/13

<x< ,x=0

= 6 6 :>x:—l\/x: l

1 1 3 3
x==£,[zVx=—=V=1
3 3

Spiegare, senza effettuare alcun calcolo, perché le seguenti equazioni logaritmiche non hanno soluzioni

27.

28.

a) log2(x* — 2) + log2(—x?) = x; b) log2(x — 2) — log3(2 — x) = 1; ¢) log*(2x — 1) = -5

a) log2(—x?) non ¢& reale, dato che ’argomento non & mai positivo;

b) Se il primo argomento ¢ positivo il secondo ¢ negativo e viceversa;

¢) Il primo membro non ¢ mai negativo mentre il secondo lo ¢

(2’6_ ;xj =3;¢) log(x +2)=-2

a) Base e argomento hanno segni opposti; b) L’argomento, per x = 1 non ha significato, per x # 1 ¢
negativo ¢) Base e argomento sono entrambi maggiori di 1, qauindi il logaritmo non pud essere
negativo

a) logv-1(x—-1)=2 3 b) log ,

x”=3x+1

Per la risoluzione di queste equazioni usa una calcolatrice grafica o un software grafico

29.

a) logs(2x — 1) = log27(5x + 2); b)log2(x — 1) = logua(x + 2); c)log2(x?* — x) = loga(x + 3)x

~6.67
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2) log4 log4 ) 0 log, (x)+log2 (y)=—1 e log3(x+1)—log3( —1)=2
log4 +10g4 ) 1’ 2-log2(x)—3-log2(y):2’ log3(x+l)—2-log3( ):—

{log4 log4 )j{log4 (x)=1/2:>{x=2.

log,(y)=1/2 "~ |y=2"
) log2 —logz( )-1 - logz()c):4/5—1:> x=2""
2-log,(y)—-2-3-log,(y)=2 ~ |log,(y)=-4/5 y=27"

) log3 x+1 2+log3( 1) log3(x+1)=5 x+1=243 x=242

C = =
2+log,(y—1)-2-log,(y—-1)=-1 ~ |log,(y—1)=3 y—1=27 y=28

a) {log2 (x+2)+3-log,(y)=4 b logﬁ(2x+1)—2-logﬁ(4y—1):2 e logz(x2)+3-log4(y2)=4
3-log, (x+2)~log, (v) =5 3-log ; (2x+1)~4-log ; (4y-1)=0 2-log, (x)—4-log,(\[y) =1

log, (x+2) 4 3-log,(y)  |log,(x+2)=4-21/10 [x+2=2""1" [x=2""-2
a) = = = ;
12-9- log3 )—logy(y)=5 "~ |log;(y)=7/10 y=3"" y=3""
3
— —_ X=—=
b) log ;5 (2x+1)=2+2-log ; (4y-1) N log ; (2x+1) = 4:> 2x+1=1/4 N 8 .
6+6-log ;(4y—1)-4-log  (4y-1)=0  |log; (4y-1)=-3  |4y—-1=+3/9 y_ﬁ+9

36

o 2-log, (x)+6-log,(y)=4 _ 2-log, (x)=4—-6-log,(y) N 2-log2(x)=4—9/4: x=2""
2-log, (x) 4-log4(\/;)=l 4-6-log,(y)-2-log,(y)=1 log,(y)=3/8 y=2"

) og 2x+1 +5- log(l 2y)=1 3-log(x+y)+2-log(x—y)=l
a 5
og 2x+1 3-10g(1—2y)——3 log(x—y)—log(x+y)=4
107953 _1
a) 2. log 2x+1 =1-5. log(l 2y) N 2'log(2x+l)=l—25/13:> 2x+1=10’6”3:> = 2 .
2-10-log(1-2y)-3-log(1-2y)=-3 1-2y=10"" 1-2y=10"" _1-10""
YT
10—7/5+1013/5
3-log(x+y)+8+2-log(x+y)=1 [log(x+y)=-7/5 —107 |7
b) ogx y og(x y) . og(x y) N x+y=10 N 2
log 4+log(x+y) log(x—y):l3/5 x—y=10"" 1077 -10""7
y=————"F70

2

) log,;(3x+1)—4/3-log,(4y)=4/3 log,,(x+1)+4-log,(y-2)=1/2
a .

3/2-logy( 4y )+2/3-log,;(3x+1)=-3/4"""|2/5-log,(y-2)-5/2-log,, (x+1)=1/3
) {logm (3x+1)=4/3-log,(4y)+4/3 N {logm (3x+1)=18/43:> {3x+1=3_18/43 {x=3"6”43—3_1.

3/2-log, ( 4y )+8/9-log, (4y)+8/9=-3/4 ~ |log,(4y)=-59/86 4y =37% y=3""%/4 ’

o

b) log,, (x+1)=1/2-4-log,(y—2) {logl/z(x+1):_17/156 {x:217/156_1

2/5-log,(y—2)-5/4+10-log,(y—2)=1/3 ~ |log,(y—2)=95/624 y =259 1 )

x+1 o (y__lJ_i
&2 3 )5 b) {ln(x+2y)+ln(3x—y):4 ) ){logx(y)=2
b 9 1

+_
x+1 l (y—lj 3 3-In(3x—y)+2-In(x+2y)=-3 ¢ log, (x)=
—Z.og,| X =2
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35.

36.
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log »1) 2 y_—1_2% 3

) L3 10 3 y=1+3.210
. .
+1 11 1 RIS
10g3(—x2 jz—g x;1—315 x=2-3b5-1

{ln(x+2y):4—ln(3x—y)

ln(x+2y):15 x+2y=e"
= =
3-ln(3x—y)+8—2-ln(3x—y):—3

ln(3x—y):—11 3x—y=e"

x>0 x>0 x>0
x#1 x#1 x#1

0 y>0:> y>0:> y>0 L
y#l y#1 y#l
y=x|y=y" |y=0vy=I
xX=y xX=y x=0vx=1

2) logﬁl(y):Z  b) ln(x)+ln(y):5.c) log3(x—3)+log3(2y+1):4
-3)-log,(2y+1)-1=2

15
e

3@15

—2e”

—e

log,  (x+1)=1 In(x)-In(y)=6 """ |log,(x

x+1>0 x>-1

x+1#1 x#0 x>-1Lx#0 x>-Lx#0
y—1>0 y>1 x>-1,x#0 y>Ly#2 y>Ly=#2
y-l#1 y#2 y>1Ly#2 1+ _

a) — 5 X = 1_\/5 =\x= 1+\/§>
y>0 y>0 X +x-1=0 2 2
x+1>0 x>-—1 y:x+2 —li\/g 3_}_\/5

2 2 y= +2 =
y:(x+1) x+2=(x+1) 2
x+l=y-1 y=x+2

b) {ln(x)zS—ln(y) j{ln(x)zS—ln(y)

[S—In(y)]-ln(y): n*(y)-5in(y)+6=0

IogS(x—3)=4—log3(2y+l) log3(x—3) 4-— log3(2y+1)
[4—10g3(2y+1)]-10g3(2y+1)—1:2 log§(2y+1) 4log3(2y+1)+3 0

log3(x—3)—3vlog3(x—3)=l x—3=27 [(x-3=3 x=30
= = v = %
log,(2y+1)=1viog,(2y+1)=3 = |2y+1=3 (2y+1=27 |y=

a) {log3 (x )+log3 (y3) =7

{In(x)=3vln(x =

log X +log
log3 X log2 =6

) =
In(y)=2vin(y)=3 :{ =

11

-1 °

[a x=1/3,y= 2/7b)x 4,y=16;c)x=1/27,y=1/4vx=1/9,y=1/8vx=9,y=8vx=27,y= 4]

-1)=5

~1)=36

og3 x+1 +log3(
log;

x + l log3
29



log, (x+1)=5-log,(y~1) log, (x+1)=5-1log,(y-1) N
[5_10g3(y_1)]2 log?(y-1)=36  |logy (y—1)~10log; (y~1)+25log; (y~1)-36=0

log,(x+1)=6vlog, (x+1)=3vlog,(x+1)=2vIog,(x+1)= 1 x+1=729 |x+1=27
v
log,(y—1)=-1vliog,(y-1)=2vlog,(y—1)=3viog,(y-1)= 6 y-1=1/3 |y-1=9

x+1=9 x+1=1/3 x=728 x:26 x=28 x=-2/3
Vv Vv = v
y—=1=27 |y-1=729 y=4/3 y:10 y= 28 =730

log,(y)=2 ) log, (y)=2
8 {logy(x)zl/2’b) {logy(x+1)=l

x>0,x#1 x>0,x#1
y>0,y#1 >0,y =1
a) ) = Y 2y =>x>0,x#L,y>0,y=1;
y=x y=Xx
x=1ly y=x
x>0,x#1
x>0,x#1 x>0,x#1 y>0,y#1 14+/5
>0,y =1 >0,y=1 S
b)yzy :yzy :>y=1i\/§:> 2
y=x y=x 2 y_3+J§
— 2_ 1= -
x+1l=y x " —x-1=0 x_li\/g 2
2

Risolvere le seguenti disequazioni logaritmiche
39. a)logas(dx — 1) <logas(x — 2); b) log12(x?) < -2; ¢) log3(x® — x) = logs(x — 1)
[4x—1>0 x>1/4
a) i x—2>0 =1x>2 =g;b)x*>4=>x<2vx>2;
dx—1<x—-2 x<—1/3
x'—=x>0 x<0Vx>1
x>1

c){x—1>0 =1x>1 = =x>1

5 5 VxeR
x —x>x—1 x —=2x+1>0
40. a)log(2x—1)<log(2 —3x); b) logss(2 —x) < logss(x +1); ¢) In(1 —x)>2

[2x—1>0 x>1/2 2—x>0 x<2

a) 12—3x>0 :>x<2B:$l<x<§;m x+1>0 :>x>—l:¢—l<x§%;
2x—1<2—-3x x<3/5 2—x>x+1 x<1/2
1-x>0 {x<1 ,

c) 5 ,=>x<l-—e
l—x>e x<l—e

41. a)logia(3x? +2x—1) — logu4(2 — x*) < 0; b) log(x) > 1
1

3x% +2x—1>0 <Thvs 2 <x<—1V1/3<x<A2
2—x">0 S1-2<x<2 = —1-13 1413 =

a) 30 +2x—1>2—x* |4 +2x—=3>0 (YT 4 VYT baz10

:~43<x<_1'ﬁ§v_y+ﬁ§<x<dz

4 4
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42. a) log (2x + 3) —log (3x) <13 b) log342 — x?) > log3a(5x — 4)

2x+3>0 x>—-3/2 3(3\/§+2)
a) {3x>0 =1x>0 =>xX>—>";
14
~2)c-l—3<3\/§x x> 3
32 -2
5x—4>0 x>4/5

b) 12—x*>0 =1-<x<2 = 4/5<6x<\/§1:>1<x<\/5
2—x*<5x—4 X' 45x—6>0 X¥<—0Vx>

43.  a)logi(1 + x) — log1(x* — 1) + log1(3 — 4x) < 0; b) log23(3x + 2) — log23(3x* + 1) + log23(1 + 3x)> 0

I+x>0 x>—1
x*=1>0 x<=1lvx>1
a) = =0,
3—4x>0 x<3/4
(I+x)(3-4x)<x’-1  [5x+x-42>0
3x+2>0 x>-2/3 13
L3150 VreR ¥ —9+J_
_0Q_ _ ——< < —
) 14350 Plasoy3 )90V 95T =
12 12

(3x+2)(1+3x)<3x’+1  |6x" +9x+1<0
44.  a) logus(2x — x?)+logus(4 — 3x)2 0 5 b) log?s/5(x) — 3logsis(x) + 2> 0 ; ¢) log;s(x)—3log,s(x)+2<0
2x—x>>0 0<x<2
4—-3x>0 =1x<4/3 =
N <2x_x2)(4_3x)§1 3x° —10x* +8x—1<0

0<x<4/3
= 37 \/_:>0<x<7_\/§\/1<x<ﬂ
x§7_ 37v1<x<7+ 37 -6 -3

6 T 6
{x>0 x>0

0<x<4/3
(x—1)<3x2—7x+1)§0:>

= 9 3:>O<x<ivx>§;
1<log3/5(x)<2 x<gvx>g 25 5

x>0
x>0
=
{10g3/5(x)<1vlog3/5(x)>2 25 <¥<3 25 5

45. a)2-log’s(4x + 1) — logs(4x + 1) — 1 < 0; b) 8-log*12(3 — 4x) — 31-log12(3 —4x) -4 <0
x>-1/4 x>-1/4

4x+1>0 - J5-5

a) =31 =1.J5-5 =
—1/2<log,(4x+1)<1 =~ | =<4x+1<5 <x<l 20

20

J5
x<3/4
3—-4x>0 x<3/4 8
b){ { 3 \/§<

= = _8 S X
-1/8<log,,(3-4x)<4 " |3-4x<§2v3-4x>1/16 3 \/_< <L 4 64
4 64

46. @) 2-log’; (¥ +1)+9-log,(x* +1)+4 <03 b) 9-log’ ;(2-x*)-26-log, ;(2-x*)-320

<x<l;

1 1 1
a) —4<log - (X’ +l)<——=—<x*+l<—=0;
) gﬁ( ) 2 4

2
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2-x">0 S <x<2
2 2 = =
logl/\/g(Z—x )S—1/9vlogw§(2—x )23 2_x22183v2_x2S\/§/9
2 <x<2
/ =
—\/2—1\86st\/z—%vxg_“‘%ﬁvxz\/m;\/g

23 <x<2-¥3vxs— '183_\/5 Vx> “18_\/5

47. a) logjg(2x2+1)—2-logﬁ(2x2+1)—820; b) logjg(x+x2)+2-logﬁ(x+x2)—8<0

b) =

N logJ—(2x2+1)S—2vlogf(2x2+l)24:>2x2+1S1/3v2x2+129:>;
—=2x*<-2/3v2x*>28=>x<-2vx>2
x<-1lvx>0

x+x*>0
4<I g 23 ! g 8:>
b) —4< og\/g(x+x )< a<x+x <

x<-1lvx>0
1++/33 4-17 -4+ 17 ~1++/33
=1 1+4/33 4-17 -4+ 17 ~1++/33 =~ <x<- v <x<
- <x<-— e v <x< 5 2 8 8 2

8

5 log3(2x+1) 1
48.  a) log;,,(x* —3x)—log,,, (2—x*) <13b) loga(4 — Tx +x*) — loga(x* — 2) > 1/2; ¢)
0g2(1 3) 4
2 —3x>0 x<0Vx>3 2 <x<0 \/_
a) {2—x*>0 =1-V2<x<V2 =1{3_ f39 3+ <0;
<x<
¥ =3x<3(2-x)/2 |5 —6x—6<0 5 —r=
(4—7x+x*>0 x<7_2\/§\/x>7+2\/§ J33
- 7+/33
b) 1x?—2>0 = ly<—2v>2 L v<—2va> 5 = -8<x<l;
4—Tx+x>>2x"—4 X +7x—8<0 —8<x<1
2x+1>0 2x+1>0 x>-1/2
1-3x>0 1-3x>0 x<1/3
=
log? (2x+1)-120" | log? (2x+1)-1<0  |log; (2x+1)<-1v log, (2x+1)=1"
logzz(l—3x)—4<0 log§(1—3x)—4>0 —2<log2(1—3x)<2

x>-1/2
-1/2<x<1/3 -1/2<x<1/3
x<1/3
v =< 2x+1<1/3v2x+123 v<1/3<2x+1<3 =
—1<log,(2x+1)<1
1/4<1-3x<4 1-3x<1/4v1-3x>4

log,(1-3x)<-2vlog,(1-3x)>2
-1/2<x<1/3 -1/2<x<1/3

=<x<-1/3vx21v<i-1/3<x<1 :>—l<xS—lvle<%
-1<x<1/4 x>1/4vx<-1
2.1 +1)-1 In*(x*)—in(x 1+2-loo(3—
4o, ay2loss(x+1)-1_ ()= tn(x") 0;¢) 0g(3-x) 4 ~1<0

b

3-log4(3x)+2 B logz(x)+log(x)> 1—2-10g(3—x)_1—4-log2(3—x)
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1>0 x+1>0 x>-1 x>-—1

3x>0 3x>0 x>0 x>0
2log, (x+1)-120" |2log,(x+1)-1<0" |x4123 " |x+1<3
3log, (3x)+2<0  |3log,(3x)+2>0 Ix <423 |3y > 4723

x>-—1 x>-1

x>0 x>0 -2/3
= v :>®\/43 <xS\/§—1

x>3-1  |x<3-1

x<477/3 |x>47"7/3

x>0 x>0 x>0
lnz(xz)—ln(x2)>0v In® (xz) (x2)<O:> ln(x2)<0vln(x2)>1 v
log” (x)+log(x)>0 log” (x)+log( )<O log(x)<—1vlog(x)>0

b) v

[1+2-Iog(3—x)]2—4—1+4-log2 (3—x) <0— 2,8{-Iog2(3—x)Jr/tf-log(3—)c)—/4(1

x>0 x>0 x>0 x>0
0<ln(x2)<1 =i{x<lvx’>e vil<x’<e ={-l<x<lvx<—lJevx>
—1<log(x)<0 x<1/10vx>1 |[1/10<x<1 x<1/10vx>1

x>0

— e<x<—lvl<x<\/; :(0<x<%vx>@jv@:>0<x<%vx>&
1/10<x <1

<0=

1-4-log’ (3-x) 1-4-log* (3-x)
3-x>0 3-x>0
2log® (3—x)+log(3—x)—120v42log’(3—x)+log(3-x)-1<0=
1—4-log2(3—x)<0 1—4'10g2(3—x)>0
x<3 x <3
log(3-x)<-1viog(3-x)21/2 vi-1<log(3-x)<1/2 =

log(3—x)<—1/2vlog(3—x)>1/2 —1/2<log(3—x)<1/2

x<3 x<3
T log (3-x)<-1viog(3-x)>1/2" |~1/2<log(3-x)<1/2"

:(f—sz<3vx<3—\/Ejv(3—x/ﬁ<x<

30410 ) 29 30-+/10
10 = —<x<3vx<

10 10

4-In(x)-1 2-In(x)+7 6-log, (x 4-log,(x)+7
%0 a)3.1,1(()) ln(())+1 +3>05b) 1052((x))+3 3loigx;+5gz
[4-In(x)-1]-[in(x)+1]=[2-In(x)+7]-[3-In(x)=5]+3-[3-In(x)=5]-[In(x)+1]
[3-in(x)=5]-[In(x)+1] U
a) _ 7in* (x)—14in(x)+19 >0:>{7ln (x)—14in(x)+19>0 V{7ln2(x) 14In(x)+19<0 -
[3-in(x)=5]-[In(x)+1] [3:1n(x)=5]-[In(x)+1]>0 " |[3-In(x)-5]-[In(x)+1]<0
:{Z:i<l/evx>%/e—5v@:0<x<1/evx>%/e_5
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[4-log2 (x)+ 7:'-[log2 (x)+ 1] C0m { [4-log2 (x)+ 7]-[log2 (x)+ l] >0
[3-log2 (x)+5]-[5-log2 (x)+3] B |:3-log2 (x)+5:|-[5-log2 (x)+3:| >0

V{[4.log2(x)+7].|:log2(x)+l]S0 e 0<r< 1 VL<xS—vx>L
[3-log2(x)+5]-[5-log2(x)+3]<0 128 32 2 NG
51.  a) logx(x — 1) + log«(2x + 3) < log«(4x* + 1); b) x=) > 8
x>0 x>0
x#1 x#1
a) 1x-1>0 =><x>1 = x>1. logy [(x — 1)(2x + 3)] < log«(4x*> + 1), dato che x > 1, possiamo

2x+3>0 x>-3/2
4x* +1>0 VxelR

scrivere: 2x> +x—3<4x?+1 = 2x>—x+4>0= VxeR, dato che ¢ A=1— 32 <0. Pertanto la
soluzione & x > 1.

log, [xl"gz(x)} > log, (8) = log, (x)-log, (x) >3 = log; (x)>3=

b) x>0 x>0
= = A \B:>O<)c<2_ﬁvx>2*/E
log, (x)< - 3vlog2(x)>\/§ xX<2Wvx>2

52.  a)loge1(2x — 1) + loge1(3 — x) > loge1(3x% + x — 1); b) x*= <3

2x-1>0 2x-1>0 x>3

3-x>0 vi3-x>0 _ X< 9
35 +x-1>0 35 +x-1>0 I e E R R E]

6 6

2x-1)(3=x)<3x* +x—1 2x-1)(3=x)>3x" +x—1

(2x-1)(3-x)<3x"+x (2x-1)(3-x)>3x"+x 5x* —6x+2>0

a)

x>2

x>1/2

x<3 I<x<2 [2<x<3
v = Vv =2<x<3

—l—\/B —1+\/B VxeR %)
I<—VX>—mm
6 6
5x°—6x+2<0
x>0
log.| x| <log. (V3 )= log? (x)<1/2 = —
b) g3[ } g3( ) g3( ) —\/1/2Slog3(x)3\/1/2
x>0 3371/ﬁ<x<3w§
3—1/ﬁgxg31/«/5 ==

53.  logse+1(dx — 1) + logsc1(5x — 2) > loga1(2x? — 1); b) x“+) <32
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0<3x+1<1 3x+1>1
4x—-1>0 4x-1>0
5x-2>0 viS5x-2>0 =
2x*=1>0 2x*=1>0
(4x—1)(5x—2)£2x2—1 (4x—l)(5x—2)22x2—1
a)
x>0
x>1/4
vix>2/5 :@v{x>\/§/2:>x ﬁ
x<—1/2vx>1/42 vrek
18x*=9+2>0

b) log, | x| <log,,(2)=> log},(x)=~1/6= x>0

logf4(4x+4)+logﬁ4(54—2x)<logﬁ4(x2—3x—-2)

0<x*—1<1 X-1>1
4x+1>0 4x+1>0
5+2x>0 Vi5+2x>0
x> =3x-2>0 x*=3x-2>0
(4x+1)(5+2x)>x* =3x-2 [(4x+1)(5+2x)<x’=3x-2
x<—\/§vx>\/§
x>-1/4
3+ﬁ7
x>-5/2 x>
v =>Jv 2 =0
3-J17 3+4/17 o
x < VX >
2 2
562 —6x+2<0
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-1/3<x<0
x>1/4
x>2/5 Vv

x<—\/1/2vx>1/\/§

18x*=9+2<0

—J§<x<—hﬂ<x<J§
x>-1/4
x>-5/2

3-17 34417
x < 2 VX >

2

5x2—6x+2>0

\



L’angolo della MateFisica

1.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

La formula di Pogson: m, = -2,5 - log(Fx) viene usata per misurare la magnitudine apparente di
una stella, in cui Fx ¢ il flusso osservato nella banda x. Venere ha magnitudine —4,4, Marte —2,8.
Quante volte Venere ¢ piu luminoso di Marte?

>
N

1,6

: s 1
Siha: m = log(F;z’S): 10™ = F, > = F, =10 *°, pertanto —=10>" = 4,3

10>
Il sole ha una magnitudine apparente di —26,8 mentre la luna piena di —12,6. Quindi possiamo dire
che il sole ¢ quante volte circa piu luminoso della luna piena?
Tenuto conto del precedente esercizio: 1026812625~ 478630
Una differenza di 4 unita fra le magnitudini apparenti comporta una luminosita maggiore di

quanto?
10h/2,5

W

La scala Richter misura la magnitudine di un terremoto in base alla quantita di energia liberata
all'epicentro ¢ di tipo logaritmico. Per esempio un terremoto di magnitudine 4 rispetto a uno di
magnitudine 3 ¢ 10 volte piu disastroso, in generale per passare da una magnitudine alla
successiva si moltiplica per 10. Quante volte ¢ piu disastroso un terremoto di magnitudo 6 rispetto
a uno di magnitudo 2?

10°~2= 10000

Un terremoto che ¢ 1500 volte piu disastroso di uno di magnitudo 3, ha magnitudo circa?

10" 3 = 1500 = m — 3 = log(1500) = m ~ 6,17

La Coca Cola ha un pH di 2,5 il succo d’arancia di 3,5. Quante volte la Coca Cola ¢ piu acida del
succo d’arancia?

log(C) = 2,5, log(A) = 3,5 = A4/C = 10°3/10*° = 10. Dato che minore ¢ il pH ¢& piu acido il prodotto
abbiamo considerato il rapporto opposto. Al contrario avremmo fatto per la basicita.

Il sangue ha un pH di circa 7,4 un sapone per le mani standard, di circa 9. Quante volte circa il
sapone ¢ piu basico del sangue?

10°~ "4~ 40

Ul}la differenza di / unita fra i pH comporta un’acidita o basicita maggiore di quanto?

10

Quanto ¢ in decibel la soglia di udibilita?

10 - log(lo/lo) = 10 - log(1) =0 dB

Calcolare in decibel I’intensita del rumore in una discoteca, che ¢ 102 W/m?2.

[10 - log(1072) + 120]dB = 100 dB

Il rumore di un colpo di pistola a 1 m ¢ di circa 140 dB, quanto vale in W/m??

10 - log(]) + 120 = 140 = log(I) = 2 = I = 100 W/m?

Quanto vale in dB, il suono emesso da 100 sorgenti ciascuna delle quali emette uno stesso suono di
10dB?

Ovviamente non possiamo dire che valga 100 - 10 dB, anche perché sarebbe ovviamente un valore
troppo eccessivo. Quindi trasformiamo in W/m?, moltiplichiamo per 100 e poi ritrasformiamo in dB. 10
- log(I) + 120 = 10 = log(l) = —11 = I = 107! W/m?. Percio 100 sorgenti hanno un’intensita di 100 -
10 W/m? = 102 W/m? =[10 - log(10~) + 120] dB = 30 dB

Quante sorgenti che emettono uno stesso suono di 10dB, equivalgono a una sorgente che emette
un suono di 20 dB?

Abbiamo gia visto che 10dB = 107! W/m?; mentre 10 - log(I) + 120 =20 = I = 10" W/m?. Quindi n -
107" W/m?* =10 W/m* = n =10

Se una sorgente emette un suono di x dB, n sorgenti uguali emetteranno complessivamente un
suono di quanti dB?

10 - log(l) + 120 = x = 1= 10"""2 W/m? = 10 - log(n107'°12) + 120 = 10 - log(n) + x —120 + 120 = x
+ 10 log(n)

n sorgenti emettono ciascuna un suono di x dB, m sorgenti emettono ciascuna un suono di y dB. Se
le due intensita complessive sono uguali, in che relazione sono m, n, x e y?
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16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

Dal precedente quesito: x + 10 log(n) =y + 10 log(m) = x —y = 10 - log(m/n)

Se n sorgenti uguali emettono un suono di intensita / dB, m sorgenti uguali alle precedenti

emetteranno un suono di quanti dB?

Si ha: 10 - log(x) + 120 = I = x = 10”'° ~12 W/m?, quindi una sorgente ha un’intensita di 107'° ~1%/n

W/m?, quindi m sorgenti hanno un’intensita di m/n - 1071° 712 W/m?, che in dB equivale a 10 - log(m/n -

10719712y + 120 =10 - log(m/n) + I — 120 + 120 = I + 10 - log(m/n)

a) Il tempo per il dimezzamento del livello di radioattivita dell'Uranio 237 ¢ di 6,75 giorni, dopo

quanto tempo si riduce al 5%? b) Se un certo materiale riduce il suo livello radioattivo al 18%

dopo 44 giorni, qual ¢ il suo tempo di dimezzamento?

a) Dobbiamo risolvere I’equazione 0,5 = 0,05, in cui x ¢ il numero di periodi di 6,75 giorni. Abbiamo

quindi: x log(0,5) = log(0,05) = x = log(0,05)/log(0,5) =4,3 per 4,3 - 6,75 = 29 giorni;

b) 0,5 =0,18 = x = log(0,18)/l0g(0,5) = 2,47. Da cui 2,47p = 44 = p ~ 17,8 giorni

L'aspirina viene eliminata dai reni in ragione del 50% del farmaco presente ogni mezz’ora. a)

Dopo quanto tempo nel corpo ¢ rimasto il 10% dell'aspirina inizialmente somministrata? b) Se

avessimo ingerito del Cefotaxime, avremmo avuto bisogno di circa 4 ore e 6 minuti per smaltirne

1’85%, qual ¢ il tempo di dimezzamento di questo antibiotico?

a) 0,5°=0,1 = x =log(0,1)/10g(0,5) ~ 3,3 = 3,3 - 0,5" =~ 1" 40™;

b) 0,5°=10,15 = x = log(0,15)/10g(0,5) 2,73 = 2,73 - d = 4,1" = d = 1,5"

Il Cass perde il 90% della sua radioattivita in circa 548 giorni, mentre il Tais2 in circa 382 giorni.

a) Qual ¢ il rapporto fra i tempi di dimezzamento dei due isotopi? b) Ci sono dati inutili?

a) Dato che 0,5 = 0,1 = x = log(0,1)/l0og(0,5) = 3,3. Avremo che i1 tempi di dimezzamento non
dipendono dal periodo trovato, ma solo dal numero dei giorni, quindi semplicemente 548/382 =
1,44; b) da quanto detto la percentuale ¢ inutile

Nel tempo in cui le reni smaltiscono il 90% dell’antibiotico Meropenem, smaltiscono il 40% di

Aztreonam. Se quest’ultimo ha un tempo di emivita di circa 1,7 ore, qual ¢ il tempo di emivita del

Meropenem?

0,5 = 0,1 = x = log(0,1)/l0g(0,5) = 3,3. Quindi il tempo di emivita ¢ 3,3#; 0,5 = 0,6 = x =

10g(0,6)/10g(0,5) = 0,74 = 0,74 - 1,7" = 1,26" = e quindi 3,37 ~ 1,26" = ¢ ~ 0,38".

Per stimare I’eta di alcuni reperti archeologici si usa il metodo del Carbonio 14, un isotopo del

Carbonio, il quale dimezza il suo contenuto radioattivo ogni 5730 anni. a) Se in un certo reperto

abbiamo trovato una percentuale radioattiva del 27%, possiamo dire che il manufatto ¢ stato

costruito quanti anni fa circa? b) Se avessimo misurato il Torio 230 invece ne avremmo trovato
una percentuale di circa il 90,5 %. Quanto vale il tempo di dimezzamento di Th230?

a) 0,5°=0,27 = x =10g(0,27)/l0og(0,5) = 1,89 = 1.89 - 5730 = 10824 anni;

b) 0,5°=0,905 = x = log(0,905)/l02(0,5) = 0,14 = 0.14 - t ~ 10824 = ¢ ~ circa 75161 anni

Un condensatore da 52uF ¢ collegato in serie con una resistenza di 3,0 k2 a una differenza di

potenziale di 30V e a un interruttore. Se all'istante 7 = 0 chiudi l'interruttore quanta carica vi ¢ sul

condensatore dopo 5,0 ms?
-5,0107s

0(5,0 - 1073s) =30V -52-10°F - [1 — e3~°'°39'52'1°“FJ =0,49 uC

Un condensatore da 45uF ¢ collegato in serie con una resistenza di 120Q2 a una differenza di

potenziale di X V e a un interruttore. All'istante # = 0 chiudi l'interruttore, determina X sapendo

che dopo 2,5 ms sul condensatore ci sono 90 uC.
-2,5107s

SihaXV-45-10°F. {1—61209'45‘1°6FJ =90-10°C=>X= 2

25

Un condensatore da 12 pF ¢ collegato in serie con una resistenza di X Q a una differenza di
potenziale di 15V e a un interruttore. All'istante # = 0 chiudi l'interruttore, determina X sapendo
che dopo 2,5 ms sul condensatore ci sono 60 uC.

V=54V
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25.

2,510 -2,5 -2,5

Si ha 15V - 12 - 10° F - [1—eXQ'12-106F} =60 - 10° C = 1-e¥?10" = 1/3 = ¥?10°=2/3

ﬁ:m(%}:x: 2_2’5 Q=0,51kQX =
X ln(3j-12-103

Un condensatore da 72uF ¢ collegato in serie con una resistenza di 850Q2 a una differenza di
potenziale di 36 V e a un interruttore. All'istante # = 0 chiudi l'interruttore, sapendo che dopo X

ms sul condensatore ci sono 70 nC, determina X.
- Xs

Siha36V-72-10°F - [1—(38509-72-10”] =70 -107% C =e%01X = 0,027 = X = 1(0,027)/(-0,061) =

1,7 ms

Qui riportiamo alcuni quesiti particolarmente impegnativi.

I.

Quanti sono i distinti fattori primi di N, sapendo che log:{logs[logs(log:(N)]} = 11?
logs[logs(logi(N)] = 2! = logs(log7(N)] = 3° = log7(N)= 5" = N=7° , quindi ha un solo fattore
primo. Questo accade in generale per qualsiasi catena di logaritmi le cui basi sono numeri primi.

Sia k£ un numero positivo diverso da 1. Se logi(x) - log3(k) = 2, determinare x.

log, (x) 'ZZ—((];;

Semplificare log, (3)-log,(4)-log,(5)-...-log,,_ (2")-

M DS dosstey | lom(2)

Semplificare log, (4)-log,(5)-log;(6)-...-log,,. (3”)

M Iodq] doctry  lon(¥)

Semplificare log, (n+1)-log,, (n+2)-log,,,(n+3)-. -'IOgnm-l(”m)

MMMW og,(n") _

Risolvere: log3.(36) = x

Osserviamo che logs(36) = 2, quindi x =2

Risolvere: log:{logs|logs(logs(x)]} =0

logs[loga(logs(X)] = 1 = loga(logs(X)] = 3logs(X) = 4° = 64=> X = 5%,

=2=log, (x)=2log, (3)= log, (x)=log, (9) = x=9

log{3

log{(4

Quesiti assegnati in gare nazionali e internazionali

1.

(AHSME 1951) Sapendo che log(8) = 0,9031 e log(9) ~ 0,9542, quale dei seguenti numeri NON
puo essere calcolato, nemmeno in modo approssimato, senza ’uso della calcolatrice o delle
tavole? Calcolare dei valori approssimati per gli altri valori. log(17); log(5/4); log(15); log(600);
log (0,4).

log (17). Mentre da log(8) = 0,9031 = log(2) = 0,3010; log(4) = 0,6021; log(5) =1 —log(2) = 0,6990 ¢
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10.

11.

12.

13.

14.

da log(9) = 0,9542 = log(3) = 0,4771. Pertanto log (5/4) = log(5) — log(4) = 0,6990 - 0,6021
0,0969; log (15) = log(3) + log(5) = 0,4771 + 0,6990 = 1,1761; log (600) = log(2) + log(3) + 2
0,3010 + 0,4771 +2=2,7781; log (0,4) = log(4) — 1 = 0,6021 — 1 =-0,3979

(AHSME 1952) In che relazione devono essere p e g affinché si abbia la validita della seguente
uguaglianza : log(p) + log(q) = log(p + q)?

Deveesserepg=p+q= p= Ll Per esempio log(4/3) + log(4) = log(4/3 + 4) = log(16/3)

Q

(AHSME 1954) Sapendo che log(2) ~ 0,3010 e log(3) ~ 0,4771 e 3**3 = 135, determinare un valore
approssimato di x.

33 = 135 = (x + 3)log(3) = log(135) = x log(3) + log(27) = log(27) + log(5) = x = [log(10) —
log(2))/log(3) = x=1[1—1log(2)]/log(3) ~(1-0,3010)/0,4771 =0,6990/0,4771 ~ 1,47

(AHSME 1955) Risolvere log(x) — S5log(3) = -2.

log(x) = log(243) — log(100) = log(2,43) = x= 2,43

(AHSME 1958) Se P =

( —, ricavare n.
1+k

log(s/P)
log (1 + k)
(AHSME 1958) Risolvere in x: logi(x) - logs(k) = 3, k ¢ positivo e diverso da 1.

%i\(\QM log5 :>x 125

(AHSME 1959) Risolvere in y logs(x) - log(2x) - log2(y) = log(x?).

/%r@/j log; (¥
MM M

(AHSME 1960) Risolvere: log2.(216) = x.
l0g2(6%) = logo[(2x)'] = (2-3)’ = 2x) = x =3
(AHSME 1961) Consideriamo i grafici delle funzioni: y = 2 - log(x), y = log(2x), si intersecano e se
si in quanti punti?
log(x?) = log(2x) = x* = 2x = x = 0 (non accettabile) v x =2. Quindi si incontrano in (2; log(4))
(AHSME 1961) Se log(2) = a e log(3) = b, determinare logs(12).
log (3 log(2) log(3)+2log(2
log,(12) =log, (3-2*) = logs (3) + 2log,(2) = 08(3) ,, log(2) _log(3)+2l0g(2) b+2a
log(S) log(S) log(lO/Z) l-a
(AHSME 1962) Se logs(225) = a e log2(15) = b, determinare a in funzione di b.
log, (15%) 2log,(15) 2b
log,(8) 3 3
(AHSME 1962) Risolvere x50 = ¥3 /100

log[ } = lOg[lOSOJ = log(x)-log(x)= log(x3)—log(100) = log’ (x) =3log (x) -2=log(x)=1v log(x) =2=

x=10vx=100
(AHSME 1964) Risolvere in x: log,. (x)+ log . (b)=1,b#=1Ax=1.

log ( )
log (b ) 4log . (b)

=[2log . (b)-1] =0=>2log . (b)~1=0=>log . (b) =%:> b=x

(1+k)" :%:nlog(l+k)=log(s/P):>n=

—2:>log3(y)=log3(9):>y=9

log,(225) =

+log (b)—1:0:>

tog, (8)-10 g, (b)-og, (+)+1 =0

(AHSME 1965) Risolvere in x: log.(x) - logs(x) = log.(b).
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15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

23.

:loga(b)zlogj(x):logf(b):>x:bvx:%

log, (x)
log, (x) log, (b)
(AHSME 1965) Provare che comunque si sceglie un numero positivo A, allora esiste x > 2/3 in
modo che log(x? + 3) — 2 - log(x) sia piu piccolo di A.
log(x* +3)—2 - log(x) < A = log(x* + 3) — log(x*) < A

2
:log(x -:3J<A:>log(1+i)</1:>1+ 3 <107 = 32<10A—1:>x2>103 1:>x>‘/103 1
x x x’ x — -

(AHSME 1966) Se logm(N) = logh(M), M # N,M - N> 0, M, N # 1, determinare M- N.

Si ha: Se logu(N) - logn(M) = 1 e tenuto conto che Se logm(N) = logn(M) si ha: logi (N ) =1, quindi o
logu(N) =1 cioe¢ M = N, che ¢ impossibile, o logu(N) =-1 = M=1/N= MN =1

(AHSME 1971) Se log:[log3(logs(x))] = logs[loga(log2(y))] = logallog2(log3(z))] = 0, calcolare x + y +
2.

logr[logs(loga(x))] = 0 = logs(loga(x)) = 1 = loga(x) =3 = x = 64;

logs[loga(log2(y))] = 0 = loga(loga(y)) = 1 = loga(y) =4 = y = 16;

loga[log>(logs(2))] = 0 = logx(logi(z))] =1 = logi(z) =2 =2z=9.Quindix +y+z=64+ 16 + 9 = 89.

3
(AHSME 1972) Data f( ) log(iﬁlj -1 < x < 1, calcolare fﬁx;xzj ed esprimerla
X +3x
mediante f{x).
3x+x3_i_1 s
3x+x° 1432 3x+x +1+3x7 I+x 1+x
=log| —2X—— |=1o =log|| — | |=3log| — |=3-f(x
f(1+3x2j & 1_3x+x3 Bl 1432 32— S\ 1=x fli-x /)
1+3x°

(AHSME 1972) Risolvere |x — log(y)| = x + log(y).

{x—log(y)=x+log(y)v{x—log(y)=—x—log(y):>{log( ¥)=0 {x:O

leog(y) x<log(y) x> log y) x<log(y)

y=1 [x=0 y=1 [x=0
= Y% = v

x>0 |0<log(y) x>0 |y>1
(AHSME 1974) Se logs(3) = p, log3(5) = q, determinare log(5).

log,(5) q logs(2) _1/3 q 3pq

log(5)= = Jlog, (2)=———==—=1log(5)= =

() log,(10) log,(2)+q +(2) log, (3) () i—i—q 1+3pg
3p

(AHSME 1981) Risolvere in x: (2x)"® —(3x)*" =0, 5> 1,x>0.
(2x)logb(2) = (3x)[0gb(3) = log, [(2)6)1%(2)} =log, [(3x)l0gb(3)} = log, (2)-log, (2x)=log, (3)-log, (3x) =

= logb [logb +logb )] =log, (3) . [logb (3) +logb ] = [logb logb )]logb (x) =

= logb (3)—logb ( ) = log, (x) =-log, (2)—logb (3) = log, (x) =log, (1/6) =x=1/6
[1/6]

=

log, [logb ]
log, (a ( )
p-log, (a) =log, [Zogb (a)] = log, (a‘" ) =log, [Zogb (a)] = a’ =log, (a)

(AHSME 1986) Indichiamo con I_xJ , il massimo intero contenuto in x, cosi per esempio 11,23] =
1024

1,1 -2,14]=— 3. Determinare il valore dell’espressione Z Llog2 (N )J .
N=1

(AHSME 1982) Sea>1,b>1, p= , determinare a?.
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24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

1024

Siha |log,(N)|=h2"" <N<2", quindi ) |log,(N)|=0+2-1+22-2+2°-3+...+2°-9+10
N=1

= 8204

(AHSME 1988) Se logs(p) = log12(q) = logi6(p + q), determinare quanto vale ¢/p.

logo(p)=x=>p=95q=12";p+q=16"= 9P +12"=16" =
X X 2x X X
BT ey 8
3 9 3 3 3 2 p
X+ y

(AHSME 1990) Se logx(y) + log,(x) = 10/3, x, y > 0, xy = 144, calcolare —

logx(x)zmjlogf( )+1 10
logx(y) 3 logx()

1/3 =x"? =x 144 =x** (144 =x*
:>logx(y)=< 3 :{y X v{y X :>{ . V] .

logx(y)+ 3logx( )—IOIogx(y)+3=0:

=
xy=144 |xy =144 y=144/x |y=144/x
x=\12° |x=v12 x4y 12d124V12
= v = = =133
y:\/ﬁ y:\/123 2 2

(AHSME 1996) Se 3=k - 2"e 15 =k - 4", quanto vale r?

2" =3/ke 4 =15/k=9/k* = 15/k = 3/k=5 = k=3/5=2"=5 = r=logx(5)

(AHSME 1997) La retta x = k incontra il grafico di y = logs(x) e quello di y = logs(x + 4). La
distanza fra i punti di intersezione ¢ 0,5. Se £ =a + \/Z ;a,beZ ,quanto ¢ a + b?

I punti di intersezione sono (k; logs(k)) e (k; logs(k + 4)), che distano logs(k + 4) — logs(k) = 0,5 =

logs(%j=log5(\/§):>l+z x/_:>k——:>a+\/_—l+\/—:>a+b 6.

J5-1
logg(n) selog,(n)€Q

(AHSME 1997) Per ogni numero naturale n, sia [ (n)= . ~. Quanto vale
0 altrimenti

> /()2

1997
logs(N) & un numero razionale se n & potenza di 2, quindi solo per n = 2", 1 </ < 10, per cui Z f (”)

n=1
10 10 10-11 55
:Zlogg(Zh) Z—:— 3
n=1 n=1

(AMC 2000) Quanti interi positivi b sono tali che log;(729) sia un intero positivo?
logr(729) = logn(3°) ¢ intero positivo solo se b = 3" con & divisore di 6, quindi per 4 valori: 3, 9, 27,
729.

(HSMC 2006) Calcolare log, (J} y?), se log, (x*)=1,log, (\/5 )=2.

log, (x/;.yz)zloga (\/;)+loga (yz)zloga [(x2)1/4}+loga (\/;4)=%logﬂ (x2)+4loga (\/;)=%.1+4.2:37i3

(HSMC 2007) Se logu(x) = 1/2, logs(x) = 1/3, logc(x) = —1/4, logi(x) = —1/5, calcolare logapci(x).
Siha:x=a"=b"=c"=dVW=a=x*;b=x;c=x*d=x=abcd=x*"3"*3=x* = logupca(x)
=Y

(RICE 2007) Determinare ¢ il minimo numero reale x per cui log3(27) - log«(7) = log21(x) - log1(3).
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log . (x) ‘
log . (27)

oz, (%) =log,, (x)-log, (3) = 3 =log, (x):-

log, (x)

343
9=1log,(x)-log,(x)-log,(3) =9 =log,(x) %@g{(/fi = log? (x)=9=log, (x)=+3= x =<
log- ’ 1/343
¢ la minima ¢ 1/343
log,, {log8 [log4 (x)]}

log, (log4 {logy [log2 (x):l})
# a. Calcolare la coppia ordinata (a, b) con b il massimo possibile.

log,, {log8 [log4 (x)]} =0 _ log, [log4 (x):l =1 {[0& (x) =8 N
log; (10g4 {IOgy [logz (x)]}) =0 log, {logy [log2 (x):l} #1 log, [Zng (x)] #4

x:48 x:216 x:216
= = =

logz(x)?&y vy #16 y#2
mentre il denominatore ha senso solo se logs{log,[log:(x)]} > 0 = logx(x) >y = y <16 e quindi b =
16

33. (ARML 2008) L’equazione =0 ha una soluzione per x, se 1 <y <b, y

, quindi a = 2,

Questions in English

34. (AHSME 1995) Positive integers A, B, and C, with no common factor greater than 1, exist such
that is valid: A log200(5) + B log200(2) = C. Whatis A+ B + C?
Sapendo che si ha 4 - log200(5) + B - logx00(2) = C, con A, B e C numeri naturali senza fattori comuni
diversi da 1, determinare 4 + B + C.
log200(5%) + 1og200(28) = 10g200(200°) = logaoo(5* - 25) = log200(200€) = 54 - 28 = 23C . 22€
A=2C
B=3C
35. (HSMC1999) Suppose x, b > 0 and log,, (x)+ log , (b) =1. Find x.
log,. (b) 1/2
log,. (xz) 2log,. (x)

= [ZIogh2 (x)—l]2 =0=log,, (xz) =l=x*=b>=x=b
36. (HSMC1999) Given that log.(32) — log.(4) = -3, find a.
log(32/4)=-3=a>=8=a="%
37. (HSMC2005) What is the value of log:2{log:[log:(16)]}?

loga{loga[loga(16)]} = log2[loga(4)] = loga(2) = 1
38. (HSMC2006) Find all possible real values of x satisfying the equation: log(x?) = 0,25 log(4x + 3)*.

Se 4x +3 > 0, x > % si ha: log(x?) = log(4x + 3) = x> =4x + 3 = x=2++/7 . Se x <% si ha: log(x?)
=log(-4x-3)=>x*+4x+3=0=>x=3vx=-1.
39. (HSMC2006) Given that log.(27) = b, express log (9/2 ) in terms of b.

1 log,(a) 1 1

“6log, (\B) log,(27) b
40. (HSMC2006) Simplify the expression ( \/E)logz(‘))

[21%(9)}1/2 _ \/5 _3

= A+ B+ C=6C. Dato che i tre numeri non hanno fattori comuni, C =1 e la somma ¢ 6.

=1= log,, (x)+

log,, (X)+ :1:>4log22 ()c)—4logh2 (x)+1:O:>

1
log (%) :glogﬁ (a)

42



(HSMC2006) What is the value of -°2 (3)-log, (5)-log,(7)
log,(3)-log,(5)-log,(7)

1625(3) - logA3) - loz L log,(8) 3 _
log>(3) logs log =2log (6 lOgé(S)—ZM log 6 _22_3
log, (4) log4(6) log,(8)

Test di Verifica

QUESITI A SCELTA MULTIPLA CON PIU RISPOSTE ESATTE

Per ogni quesito traccia un segno nell’apposito quadratino sulle scelte corrette.

Quali delle seguenti affermazioni NON sono sicuramente vere?
Se logi(a) + log.(a) = 0 allora b + c = 0 |B| logy"(a) = n -logu(b) |C| Se logs(a) > 1 alloraa>b
E log3(2) + log3(4) — log3(5) = log3(8/5) K./ Se b>1ea>1en>0, allora logs(a”) > 0
A: per esempio log>(2) + log3(1/3) =0, ma2 + 3 =5;

: _log,(a) _
B: log,, (a)= log, (bn) B n-log, (b)
C:se 0<b<1,sihaa<b,peresempio log,(Ys)=2>1,ma’a>"
D: log3(2 - 4/5)=10g3(8/5) E:a>1en>0=d">1= logy(a")>0
Seleziona le affermazioni corrette. @ log2(13) > logs(14) l Se logy(30) > 2 allora b>5|C l logu(b) -
logi*(@®) =3 D] log"(b") — n - logu(b) = O [E| m - logs"(b™) = m?/

A: loga(13) = 3,8; logs(14) = 3,7; B: logs(30) = 1,9; C: log,, (b) =

#n-log, (b)

loga(f)_ 31
log, (b3) ~ 3-log,(b) log,(b)

b

D: log, (b )
log, (a” )

E: m -m/n=m?/n

Quali fra le seguenti funzioni esistono in [1; 3]? @ logs - 3:(x* - 9) Bl log1 + x(x + 2) |C| log1 + *(10 —

) |D] log (4 - x) [E] logs(x* - 9)

n-log,(b)

—n-log,(b)= —n-log,(b)=(1-n)-log, (b)#0,n#1,b#1;

3-3x>0 x<l1 1+x>0 x>-1
A:3-3x#1=>x#2/3 =>x<-3;B:{l+x#1 =2x#0 = x<-1,x=0;
x*=9>0 x<-3vx>3 x+2>0 x>-2

1+x*>0 VxeR

C:{l+x’#1 ={x=#0 = /10 <x<+/10,x#0;
10-x* >0 ~J10 < x <10
x>0 x>0 3x>0 x>0

D: x=1 =<x#zl =>0<x<4,x#1;E: {3x#1 =x=1/3 =x>0,x=1/3
4—x>0 x<4 x*=9>0 x<=3vx>3

Quali fra le seguenti uguaglianze sono corrette? =3"=0) | 3% = 5=

In(x?) = 2In(x), Vxe R D|n(x) = 2In(x), Vx > 0 |E] In(12) = 2in(2) + In(3)

A: 320 25722, B: 50 =81=3"; C: In(x) ha significato solo se x > 0 D: In*(¢) = 1 mentre
2In(e) =2; E: In(12) = In(2% - 3) = 2n(2) + In(3)

Quali fra le seguenti equazioni o disequazioni, hanno fra le loro soluzioni x = 0,3?
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E In2x+ 1)+ In(x—1)>In(x + 1) B| log2(2x) + log2(x + 1) < logs(1 — x) || log(4x + 1) — log(x) > 1
E log3(4x + 3) — logs(x) < log3(2x — 3) |L) log(3x) — 2log(1 — 2x) > 0

A: In(0,3 — 1) non ha significato; B: log2(0,6) + log>(1,3) < log4(0,7) < log>(0,78) < log»(0,7)/2 <
log2(0,78) < logz( 0,7), vero perché \/(),—7>0,78; C: log(2,2) — log(0,3) > 1 < l0g(2,2/0,3) >

log(10) falso perché 10 > 2,2/3; D: log3(0,6 — 3) non ha significato; E: /0g(0,9) — 2log(0,4) > 0 <
l0g(0,9/0,16) > 0 < log(90/16) > 0

QUESITI A SCELTA MULTIPLA CON UNA SOLA RISPOSTA ESATTA

10.

Per ogni quesito tracciare un segno nell’apposito quadratino sull'unica scelta corretta.

log12(1/3)-log14(x/g)-logls(l/9) ,
10g,,, (1/27)-log,y (%/5) -log,s (\/5)

Quale fra i seguenti numeri rappresenta I’espressione

1B2(3 |§| —8 |E| Nessuno dei precedenti
—log,, (3)'10&4 (ﬁ)[_zm} 2%'@?@'4 )
- (%/5) N = M = -8, risposta D
log,, (1/27). &14 logis —\&1/0%(37- \;

2 2 2

Una soluzione approssimata dell’equazione 7>~ 3 = 92— 3 g2 @ 0,74 B -0,48 (C| 0,97 @ 1,24
Nessuna delle precedenti
log(T)(2x —3) = 1og(9)(2 — 3x) = [2log(7) + 3log(9)]x = 2log(9) + 3log(7) = log(49 - 729)x = log(81 -
343) = x = 1log(27783)/log(35721) = 0,97. Risposta C
Quale fra i seguenti ¢ I’insieme di esistenza della funzione logs - 3.(4x — 9)? @ 9/4 <x<8/3Blx<
9/4 v x>8/3,x#7/3/C|94<x<83ex#73Dx<94E 2

8—-3x>0 x<8/3 9 5

8-3x#1 = x¢7/3:—<x<—,x¢% . Risposta C

4x-9>0 x>9/4

Se logs(a) = N, quanto vale log,*(a®)? [A| ~4N/9 [B| 4N/9 |C] -9N/4 |D| 9N/4 [E] Nessuno dei preceden-
ti

logb4 (a9)

:logb—(ag):% Risposta D
log, (b4) 4

Quante cifre ha 2022222 [A] Fra 1000 e 2000 [B| Fra 2000 e 3000 |C] Fra 3000 ¢ 4000 D] Fra 4000

e 5000 K| Nessuno dei precedenti
l0g(2022%%2%) = 202310g(2022) ~ 6687,6. Risposta E: 6688

QUESITI A RISPOSTA APERTA (Punti 10 per ogni risposta completa, punteggi intermedi per ri-
sposte incomplete)

11.

12.

Rispondi brevemente alle seguenti domande

Un capitale iniziale di € 10000 ¢ investito in un’obbligazione che paga un interesse annuo del
3.31%, che viene pero aggiunto al capitale. Se I’inflazione annua ¢ mediamente del 1.29% an-
nuo, dopo 14 anni quale sara il valore reale del capitale finale?

Capitale maturato: 10000 - 1,0331'* ~ 15775,86. Con I’inflazione diventa 15775,86 - (1 — 0,0129)"* ~
13153,74

Risolvi I'equazione seguente log2(5x + 2) = log4(3 — 4x). Scrivi il risultato approssimato con 2 ci-
fre decimali.
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log (5x+2)_w
? "~ log, (4
5 gZ( ) 10g2(5x+2)=10g2(\/3—4x) 5x+2=~/3—4x
xX>—— = 2 3 = 2 3 =
e x<= ——<Xx<—
3 5 4 5 4
xX<=

124119

25x* +24x+1=0

—=<x<= 2 3 25
5 ——<x<=
5 4
13. Risolvi log.(x + 1) + log:(3x — 1) > log.(x* + 1)
x>0 x>0
. . . . x =1 x=1 1 L .
L’insieme di  esistenza ¢ = =x>—,x=1. Quindi abbiamo:
x+1>0 x>—1 3
3x—1>0 x>1/3
l<x<1 x>1 l<x<1 x>1
y BB+ 2v—15> 41 2 x—150
3 2x—l<xP 4] Y TEETEAA 2% +2x—2<0 T
% <x<l1 x>1 1445
= vi o o _ = —<x<———Vx>1
—1-+/5 —1++5 |x< 1 \/g\/x> 1445 3
— Y  <x<—0 2 2
2 2
QUESITI A COMPLETAMENTO Completa le seguenti frasi
14. Possiamo esprimere /og3(4) come un logaritmo in base 4, ottenendo: /og, (4) = %(3) Possiamo
0g,
percio dire che log3(4) e log4(3) sono fra di loro reciproci mentre logs(4) e logi3(1/4) sono fra di

loro uguali

15. Un’equazione si dice logaritmica se 1’incognita ¢ base o argomento di un logaritmo per risolverla
conviene innanzitutto determinare I’insieme di esistenza e quindi le eventuali soluzioni trovate
con la successiva risoluzione devono appartenere a tale insieme

(a-b2)3-c

¢ uguale a: A
7 g )

1. (Accademia militare) Per a, b, ¢, d > 0 e a diverso da 1, allora log,

log(b) + log(c) — log(d) B) 3 + 6 log(b) + log(c) — log(d)
C) log(a) + 2 log(b) + 3 log(c) — log(d) D) log(b) — log(c) + log(d)

log, ((a b’ )3)+Zoga (c)—log,(d)=3log,(a)+3log, (b2)+logu (c)—log,(d)=3+6log, (b)+log,(c)—log,(d)

Risposta B

2. (Accademia militare) Individuare 1'ordine, per valore crescente, dei seguenti logaritmi:
a=10g(9/2), b =log(15/4), c = log(36/7), d = log(8).
A)b<a<c<dB)c<a<b<dC)a<c<b<dD)nessuna delle risposte date
Essendo la base maggiore di 1, I’ordine ¢ quello degli argomenti, quindi: Risposta A

3.  (Accademia militare) Stabilire la base b dei logaritmi per cui si abbia log,(1/8) = 3.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

A)2B)1/8C)1D) %
log(1/8) = 3 Risposta D
(Medicina 2000) L’espressione log(x?) equivale a

A) 2 log(x) B) log(2) C) 2 log(|x|) D) log (J} ) E) log (2|x|)

Dato che I’argomento ¢ variabile dobbiamo imporre che sia certamente positivo: Risposta C
(Medicina 2000) Quale di questi numeri: 10; e; 0,1; 100 possono essere presi come BASE di
logaritmi? A) Solo e B) Solo i numeri minori di 100 C) Solo i numeri maggiori di 1 D) Solo 10 ed
e E) Tutti quelli indicati (e altri)

Risposta E: tutte i numeri positivi e diversi da 1

(Ingegneria — Politecnico di Torino 1999). L’equazione log(4x) + log(9x) = 2 ¢ verificata per
A)x=210/6 B) x =10/6 C) x =100/36 D) x =20/13 E) x =100/13

log(36x?) = log(100) = 36x> = 100 = x = 10/6 = 5/3. Risposta B

(Ingegneria — Politecnico di Torino 2000). Quale dei seguenti numeri ha logaritmo in base 10
strettamente compreso tra 5 e 7? A) 107 — 104 B) —-10° C) —-10-° D) 10* + 10* E) 12345

5 =1og(10%) <log(10” — 10%) < log(107) = 7; log(—10°) non esiste; log(—10~°) non esiste; D) log(10% +
10%) < log(10°) = 5 E) log(12345) < log(10°) = 5. Risposta A

1

’c:

(Ingegneria — Varie universita 2002). Posto a = 0,21; b = si ha
log, (5)
A)c<b<aB)a<c<bCa<b<cD)c<a<bE)b<a<c

0,21 > 0,20 = 1/5; log>(5) < log2(8) =3 = 1/ log>(5) > 1/3 > 0,21. Risposta E
(Ingegneria — Varie universita 2002). L’espressione 7>
A) 49x B) 7% + x C)49 + log1(x) D) 49 log7(x) E) 7x

7%.7"0) = 49. x . Risposta A

i uguale a

2

? ¢ugualeaA)-1B)aC)eD)0E)1

5/2
a

%[loga (azx/;) —log, (aS/2 )} = %[loga (am)—loga (aS/2 )] =0. Risposta D

(Ingegneria, 2009) Dato un qualunque numero reale positivo x, allora log(x®) — log(x?) ¢ uguale a
A) log(x®) B) log(x®)/log(x*) C) log(x) D) 0 E) log(x® — x?)
log(x*/x*) = log(x). Risposta C

(Ingegneria 2005) Sia a > 1, I’espressione /og,

1000-(x* +1
(Ingegneria, 2009) L’espressione log (%/x2 +1 ) -10g (1000) vale A) log {#}

B) log(x* +1)C) log(\3/x2 +1)+log(1000)D) %-log[lOOO-(xz +1)] E) log(lOOO- Y +1)

%Zog(xz +1)-3 = log(x2 +l) . Risposta B

(Ingegneria — Universita di Padova 2010). Il numero /og25(125) ¢ uguale a
A) 2/3 B) 3/2 C) 5 D) Nessuna delle precedenti possibilita & corretta

log., (53) = % . Risposta B

(Ingegneria — Universita di Padova 2010). Sia x un numero reale diverso da zero. L'espressione
log(5x%) si pud anche scrivere: A) 2 log (5x) B) 2- log(\/gx) C) 2 log(\/g |x|) D) log(10x)

log [(\/gx)}z = 2-10g(\/§|x|) . Risposta C

(Ingegneria — Universita di Padova 2010). Siano x e y numeri reali. Da logi2(x) < log12(y) si
deduce:

A)x>y>0B)0<x<yC) |x| <|y| D)Nessuna delle precedenti possibilita ¢ corretta

Basta assicurarsi che gli argomenti siano positivi e il primo maggiore del secondo perché la base ¢
minore di 1. Risposta A

46



16.

17.

18.

(Ingegneria — Universita di Padova 2010). Le soluzioni reali della disequazione e>* + 2 ¢ -8 <0
sono: A) x < In(2) B)-In(4) <x <In(2) C) 0<x <In(2) D) Nessuna delle precedenti possibilita
¢ corretta
—4<e' <2 =" <2 = x<In(2). Risposta A
(Ingegneria — Universita di Padova 2010). L’equazione log(x — 2) + log(2x — 3) = 2 - log(x) ha
soluzioni: A) x =1,x=6 B) x =1 C) ’equazione non ha soluzioni D) x = 6

x—=2>0 x>2

2x-3>0 x>3/2 x>2
= =
x>0 x>0
2x* =Tx+6=x" X =7x+6=0
(Ingegneria — Universita di Padova 2010). Quale delle seguenti affermazioni ¢ vera?
A) log2(3) < log3(2) B) log2(3) <3/2 C) log3(2) < 2/3 D) Nessuna delle precedenti

2=3/8 <39 = Iog, (2) < log, (3/5) :% Risposta C

= x =6 Risposta D
x=1lv=6
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